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városa szcniorvosávu. tiszteletbeli főorvosi ........... I, nevezte ki.'

linl hiszi és vallja azokat elkerülheti t> n ii I szüksége­
seknek— ’s c szempont: a magyar nemzetiség nagy 
érdeke. Mint történhetett, hogy a liberális urak, kik mindig 
elitek és Italnak —■ természetesen mindig csak szóval — ha­
zájukért ’s különösen magyar nemzetiségükért, ezen nálunk 
egy ik fű érdeket a felügyelők kérdésénél eddig szemügyre 
nem vették? megfogni alig lehel.

Mcgszámitottátok-e, inilly nagy azon idegen elem.mely­
et a városoknak most tervezelt rendezése által az alkotmány 
várdáiba tettlegesen beveszlek ? megszámítotlátok-e, mi lesz 
eredményé ezen küzdésnek, mellyel ill a magyar nemzeti­
ségnek ezen idegen elemmel kétségkívül városról városra — 
igen keveset véve ki —■ vínia kell ? gondolkodtatok-e csak 
némi ellenszerről, mélly é viadalt elhárítsa? gondolkodtatok-e 
módokról, lehetőségekről, hogy e mulhatlanul bekövetkezen­
dő viadalokból a nemzetiség szent ügye, lm nem is minde­
nütt, 20 30 eset közt legalább húszszor, tizenötször, dia­
dalmasan lépjen ki? Mindezekről li nem akartok gondoskod­
ni. Elöltelek gyűlöletes az alkotmányunkkal egykorú föispá- 
ni eszme; ellenszenvet éreztek minden ellen, mi fölülről jön, 
vairy mi a kormánynak törvényszerű hatályosságot és erőt

mellyeket

•[■(Városi felügyelők.) Nem uj sőt igen is nie<r- , .
szokott, ’s fájdalom, többnyire (mi nagy lelki szerénységre I v!fy, a kormánynak törvényszerű hatályossá# 
mulat) megtapsolt egyik taktikáját a magyar ál-liberalisimis ad lahla’ ollc'lll(:zlk nemocradcus nezeteilekkel 
vezéreinek ismerjük. Szeretnek ők minden eszmét, minden 
kéidust, melly a reformoknak felfogásuk szerinti rámájába j 
nem illik, harm illy szent, bármilly üdvös és óhajtható volna 
is annak minelelobbi testté alakítása, s bármin! magasztalná ^ 
is létesülésc a létesítőket egyképen, szerelnek, mondom,min- • 
den illy eszmét a népszerűtlenség mezejére átvinni, 's ott 
szinte ismeretes, épen olly szép, mint milly nagyhangzatii 
szavaikkal — többnyire ..ex locis communibus“ — annak I 
minden lehető és képzelhető bal oldalát, melly véleményük- 1 
nel lógva az eszmét, a közönségnél utálatossá, rémületessé 1 
leheli, felhozva, a jó oldalakat pedig megbocsáthatlan status- 
férfiui vaksággal, vagy nem látva, vagy még megbocsáthat- 
lanabb fogással, látva és láttatni nem akarva, az iránt 
minden soi-disant magyar liberális, oppositionalis, dcmocra- 
ticus ’sál. emberben idegenséget gerjeszteni, ’s iigy intézni

azonban megszűrve, alig birtok, és nektek nem kell feliigye 
lő1 Felejtitek radical hevetekben, kormány iránti elfogultság 
(okban, szent ügyét a nemzetiségnek, mellyért másutt, ’s más 
alkalommal — dicsöségtekre legyen mondva — mindig olly 
líösileg csatáztatok!

De kérditek: mint függne össze e felügyelőkkel nemze­
tiségünk ügye a városokban?

Közelről, 's igen egyszerűen, természetien.
Vájjon kikből ncvezendné a kormány c felügyelőket? Egye­

lőre nem sok alkalmatos városi ember fog e tisztre találkoz­
ni , a választás tehát a magyar közép aristocratiára fog es­
ni, melly mindig leghatalmasb, mondhatnék, egyetlen fen- 
larlója 's védő volt nemzetiségünknek. Képzeljetek tehát egy 
illy becsületes magyar férfiút a városi felügyelő hivatalban, 
’s arra : mit es mennyit tehet ö a nemzeti elem vezetése, szi­
lárdítása, ’s mennyit az idegen hatásának csökkentése ’sa dolgot, hogy miután reformjokat o van ama iámban olly í ‘ f i■ yi az.me?en hatasanak csökkentése ’s

széles democratic! (alapzatra állítva mint a mikép ők nzí ' vi;k'° .'f1'1 megszűri e csere is? feleljetek linmagatok, kik 
otthon könyveik - gyakran csak pipáik és szTjK - mól- te!h?‘,k 6 tckm,elben,s W fő hivatalosoktól? ma­

lelt képzelék, s magokban elvégzek, nem állilhalják: az 
egész refórmkérdést, mellynek azon eszme épen egyik lénye­
ges ágazata, megdöntsék; ’s pedig dicsőségesen döntsék 
meg úgy, hogy a „szabadelmüség hőseinek megfeszített fára­
dozásai a fentartó-reformerekiickmegküvesült akaratán meg­
törvén, vértanúi szerepet játszók a liberalismus ügye." A 
tárgy feled, melly illy loyalist!) eljárássaleltemettetelt, majd 
ékes gyászbeszédet tart cgynémelly úgynevezett szabadelrnü 
szónok; elmondja nagybúsan, iélekrázólag a csapás feledi 
fájdalmat, de el egyszersmind a feltámadás édes reményét 
is, odabigyesztvén ezen már nagyon ismert költői sorokat:

.,Mcg jő ni kell, még jőni fog
Kgy jobl) kor /*

mellyben az cllemclett reform! kérdés a maga egész dicső­
ségében fog majd éleire kelve liindükleni. — Hogy azalad. 
mig o — mindeneseire kétséges — feltámadás eljöend, né­
hány év (csekélység egy nemzet életével, de még csekélyebb 
az örökséggel állítva arányba! ) eltelik, s pedig a hazának, 
mellyel ők olly forrón, olly kimondliallanul hőn szeretnek, 
kétségtelen kárával, ’s a honpolgárok ezreinek érezhető csor­
bájával visszahozhatlanul telik el, azt ők miért vennék figye­
lembe? ők, kik a logica vas következetességével máskor azt 
számítgalják újaikon: milly drágák e honnak pcrczci1...
„Csak igy, és nem másképen, ’s ha igy nem, inkább semmit 
sem“ mondanak ők; „mi nem alkuszunk a körülményekkel, 
kinek tetszik, tegye, mi ahoz nem ériünk" — ezen slalus- 
bülcseséggcl fülig salurált liősige az ő symbolumjok, még 
régi szép korából a Pesti Hírlapnak, mellylől tágílni?... nem, 
egy körümnyit sem!

így feküszik nálunk sok szép reformkérdés zátonyra, az 
úgynevezett szabadelrnü urak most leirt hazafiéi buzgó el­
járása mellet!, de melly zálonyrafekvésnek egész bünterhe 
aztán a szűkkeblű, lelketlen, ’s több hasonló, a jó isten tudja 
csak, milly szép nevű, coiiservalivekre hengcríttclik: •—ők 
egypár szívrehaló, ’s azért mindig megéljenezett búcsúztató­
val végtelenül plausibilis sziliben tüntetvén fül (egyezetésü­
ket, az eszme eltemetéséi.

Igy történik ez nálunk nem egy reformkérdéssel. A sok 
közöl ezúttal csak egyel vegyünk fel, a sz. kir. városok ren­
dezéséi, tncllyröl annyit szónokolt a magyar liberalismus, ’s 
melly a fclsöláblailag javaslóit felügyelők mialt aligha zá­
tonyra nem kerül. E felügyelőkről igen értelmes, igen íigye- 
lemreérdcmes szó emelkedett már e lapok 27. számában a 
választópolgárok számának (elemes nagyítása tekintetéből is 
ajánltatván a városok rendezésének minélelébbi élclbeléplc- 
•ése még felügyelőkkel is.

E sorok Írója, mellőzve mindazon fonlos okol. mellyek a 
kérdéses felügyelők múlliallan létesítése mellett az orsz.cyii- 
msi tanácskozások folytában olly alaposan, minden elfogu­
latlant olly meggyözöleg fclhozaltak, egy másik szempont-

galok legjobban (adjátok talán, élezhetitek
Ne kiáltsatok tehát kígyót és békát a felügyelők ellen, 

kikben minden magyar, ha nemzetisége szent ügyét nemcsak 
száján, de szivén is viseli, a városi idegen elem (erje­
désének, nyomása és hatalmának egyik leghathatósb gáloza- 
lát kénytelen megismerni; ne tegyétek azt egyrészről nép­
szerűtlenné,, a minek más oldalról szükségét és kiszá- 
iníthallari érdemét , a nemzetiség ügyében , tagadnotok le- 
hclelleii; ’s ha már nincs semmi más ok, melly fonák, 
s latus fér fiiihoz illellcn ezen állítástoktól: ,ha igy nem, semmit 
sem'elvonjon: gondoljatok nemzetiségiekre, mellyel az 51 
városnak talán kétharmadában, a választójog tervezett nagy 
kilcrjeszlc.se melled, inkább, mint valaha, fog fenyegetni az 
idegen elemnek hatalma.

Ilii a városi felügyelők szükségességéről egyéb okok 
melle sorozandó e nagy fontosságú tekintet sem győz meg 
benneteket: akkor engedjetek meg, ha egy barátom szavaira 
emlékezem vissza, ki I836ban, midőn olly népszerűvé kez- 
dc válni a magyar szabadelmüeknél a városi emancipalioiigy, 
igy szobi hazánk egyik legelesbeszü liberális politicusához: 
..Nem, nem! tinekiek megyei úgynevezett liberálisoknak, nem 
komoly szándéktok a városokat a megyei élettel, a polgáro­
kat nemes társaitokkal assimilálni. Tetszik az eszme, mert 
szép, csillogó, épen ollyan, mint az a szabadelmüség popán- 
ezára illik; de létesítését komolyan nem akarjátok. Bármin! 
szónokoljatok a dologról, mint a szabadelmüség egyik po- 
slnlaluináról, nem vetkezhetnek le a nemest, az aristocratát, 
nem feledhetitek a polgárt....“ Igy szólt akkor barátom, ’s ö 
nem Ilivé a dolog kimenetelét, mig azt életben látni nem fo­
gú, ’s meg volt erősen győződve, hogy a kenyértörés per- 
ezében maga a liberális párt fogná azt, ha nem is megdön­
tőm, legalább megakasztani.

5 ajjon nem volt-e igaza barátomnak? ’s vájjon néma 
lélügyelök-e azon rémváz, mellytöli tetteiéit félelmetek igen 
kedves űrügy a városok rendezésének boldogabb időkre! cl- 
nyugasztására?... A legközelebbi jövő majd megmutatja.

* *

Legyen szabad ezekhez részünkről is adni néhány szót. 
— Egész közigazgatási gépiink, de főleg azon testületek, 
mellyek alakítása választás által történik, bizonyítják elvi— 
tázliallannl, hogy a kellő fiiggés, engedelmesség, 's mi ezek­
nek lehet csupán következese, a jó rend, egyáltalában hiány­
zanak. és igy minden, mi cselekvés és végrehajtás körül fo­
rog, nélkülözi a helyes közigazgatás legegyszerűbb és icg- 
lermészelesb kellekeil. I.ehet-e ezen tapasztalás után és mel­
led. csak egy pillanatig is kétkedni, hogy minden olly ren­
dezés. vagy uj Organismus, melly c tekintetben bizonyos és 
terjedelmes javulást nem Ígér, valóságos dcsorganisatio, a 
mennyiben l i. az ellenszegülés, az inertia, a ncm-engedei- 
meskedes, a (örvények iránti tiszteletlenség módjait könnyí­
tené, ile azon módokat, mellyek a törvényeknek tiszteidet, a

felsüség törvényes intézkedéseinek engedelmességet ’s a jó 
rendnek biztosítékot adhatnak és szerezhetnek, felette nehe­
zítené, söl azt is, mi eddig létezett e tekintetben, egészen 
paralysálná? A hol senki sem julalmaztathatik, ott bizonyo­
san csak igen csekély lesz az ösztön a hivatalviselőknél erő­
feszítéssel, és önmegtagadással, serényen és becsülettel 
működni, de még gyengébb lesz olt, hol senki nem büntet­
hetik, szorgalomra, pontosságra, serénységre nem szorít- 
tathalik. Ezek olly alapelvek, olly tiszta igazságok, mi­
kép tudtunkra a földkerekségen egyetlenegy törvényhozás 
sincs, az egy magyaron kívül, melly azokat nem alkalmazta 
volna. Es ha azok mulhatlanok ott, hol a tisztviselők kine­
vezéstől függnek, mennyivel elkeriilhetlenebbek olly rend­
szerben, melly választásra alapszik, a hol tehát, a rósz, 
hanyag, engedetlen, de népszerűséget szerezni tudó tiszt­
viselő, a reá közigazgatásilag mért fenyítéket, hivatalának 
választáskor vagy megtartása vagy magasabbal felcserélése 
által, úgy is képes megsemmisíteni! Vagy talán tagadhatjá­
tok , hogy a hanyag és engedetlen tisztviselő bír gyakran 
legnagyobb népszerűséggel, és ez ragadja el a magasb hi­
vatalt a sokkal érdemesebb és derekabb elöl? Elkeriilhetlen 
(ellát a fenyítéknek, a szorító hatalomnak , és hatályos el- 
lenörködésnek szüksége, minden cselekvésre, végrehaj­
tásra rendelt organismusnál, és a kérdés csak a körül forog­
hat: kinek kellessék azt kezébe adni és mi biztosítékok mel­
lett? A testület bár legfőbb , de választott tisztviselőjének, 
azért felette bajos azt kezébe adni, mert ezen egyén részint 
kiiliinbféle viszonyokban áll azokkal, kikre szoritólag hatnia 
kellene, részint pedig maga is választás alá esvén, tíz eset 
közöl kilcnczszer , bizonyosan inkább akarja hivatalát meg­
tartani, mint abból kiesni, és igy maga ellen gyülölségeket, 
idegenséget, felkültcni nem fog akarni, és mindkét esetben 
vagy egészen paralysálva vagy felettébb nehezítve leend el­
járása. Magának a testületnek véleményünk szerint meg kell 
adni a szorító és fenyítő hatalmat öntiszlviselöi irányában, ’s 
ha ezt mindannyiszor, mennyiszer szükséges, gyakorolja, 
úgy mások beavatkozásának szüksége, úgy is feleslegessé 
válik; de csupán neki adni meg, azért nem elégséges, 
mert minden tanácskozó és választó testületekben pártok 
uralkodnak, mellyekre a szenvedélyeknek, és gyakran meg 
nem érdemlett gyülülségeknek vagy előszeretetnek hatása 
igen nagy. Szükséges és elkerülhetlen tehát ezen kivid , még 
valakinek és ollyannak adni ezen szorító és fenyítő hatalmat 
kezébe, ki magas és a helybeli pártoktól független állása 
által, minél kevesebb ösztönt fog valószínűleg érezni, ezen 
hatalmat igazságtalanul gyakorlani. Ezen valaki ismét vagy 
testület lehet, vagy egyén, azaz, visszavive az egészet a 
városi kérdésre, vagy a Helytartótanács, vagy a főfelügyelő. 
Testület testülettel szembe állítva, mindig gyengébb hatású 
leend mint egyén, a fenyíték nem fogja a hibát rögtön kö­
vetni , miáltal hatása nagy részben megszűnik, a tény kivi— 
lágosítása testületnek felette nehéz leend mindig és hossza­
dalmas, a morális felelősség, ha rendetlenségeket szenved 
meg, kinek felügyelnie kell, sokkal csekélyebb, ha az nem 
egyént, hanem testületet illet, mert ezen esetben az többek­
re oszlik, kik egyik a másikra háríthatják — a mint mind­
ezeket, a Budapesti Híradó I2dik számában a 28dik lapon 
álló jegyzetünkben kifejtettük. Nincs tehát legkisebb helyt 
álló ok a főfelügyelőktől idegenkedni. Nem is létezhetik al­
kotmányosabb eszme, mint ollyas, melly a nemzet legszebb 
alkotmányos jogának, azaz törvényhozási tehetőségének, 
nyomatéket adni és sikert szerezni, hozott törvényei végre­
hajtását biztosítani alkalmas. Egy teljes nyilvánossággal ta­
nácskozó, független, politikai jogokkal felruházott testület­
tel szembe állított főfelügyelő lehető önkényétől, rettegni 
mikép lehet ? valóban megfogni nem tudjuk. Hát csak olly 
kevés erőt és tekintélyt tulajdonítotok a közvéleménynek, 
mikép azt higyélek, hogy már ebben magában nem fogna ö 
nagy erejű korlátokra találni, kivált miután hatásköre nem 
úgy mint most a főispánoknál zavarba burkolva, hanem tisztán 
és világosan körülírva és meghatározva leend ? De hanem 
éritek be ezzel, javasoljatok módokat, gyorsakat és sikere­
seket , hogy a magát sértettnek érzett fél, ha közigazgatási 
utón nem nyert netalántáni üldöztetéséért elégtételt, vihesse 
ügyét az ország legfelsőbb törvényszéke elibe — nem bán­
juk; de olly módokhoz, mellyek a főfelügyelőt a pártok 
vagy azok alá , kiknek egy része (öle függ, rendelnék, nem 
járulhatunk. Javasoljatok szóval módokat, mellyek a főfel­
ügyelő lehető hatását, hivatala méltóságát nem paralysálják, 
nem alázzák le. hanoin alkotmányszerii biztosítékot nyújta­
nak a polgároknak méltatlan üldöztetés ellen, és örömest 
fogunk hozzá járulni; de egy alkotmányunk szellemével egé­
szen egyező, és a megyékben szerzett tapasztalásoknál fogva 
is annyira szükségesnek mutatkozó hivataltól! idegenkedés 
miatt, no tegyétek lehellenné, hogy 500000 városi lakos egy 
szebb jövendőnek mehessen elibe, és kiemelkedhessek azon 
nyomasztó állásból, mellyrc őket kárhoztattátok! Adjatok a 
kormánynak módokat kezébe, hogy törvényszerű erélylyel 
kormányozhasson — és ha nem él velők, akkor panaszkod­
jatok; de mig ezt nem teszitek, mindaddig üresek maradand­
ók panaszaitok. Vegyelek fel egyszer már olly eszmét a ma- 
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ctaf törvénykönyvbe, melly nz erfts kormányzást lehetőve 
Sew - vegyétek bu Ti. kik magatokat haladóknak neu- 
íikdi és lássátok át ralahára, hogy azon toppant munka, 
nelly még reálok vár, soha vem lesz beveszhető ha a mű­
ködő erőket nem gyarapítjatok, nem oreuluutek. ll.i I 1 j 
Bz alkotmányosság ezen eszméjéhez sem tudtok íelemclkidm. 
akkor tűrjétek bekével ha azt mondja a Juvcndo : .eze ' ok 
tiándtik,uk nem az volt, mit szájuk fennen lm delelt izeik.

Ország?) iilés.
Pozsony aug.21 Ma országos ülés csupán am. FöRRnél 

tartatván. Ilid. válasza a m FöRRnek a börtönrendszer iráni 
meizhilelesiitclv. il a t Hltliez átviteleit Ad.izenele a 1 Ívnak 
a kir. városok elrendezése iráni fülolvasott gjananí vei.
- köziratra bocsáttatott. - Veire « serelmek d. oszh 
kezdve a 12Sd. ponton, mint szinte a Md. es Mid. osztály
keresztullárilvallatott. , . . .

Pozsony, attg. 22kén. Az alsó táblánál az űrben in­
dítványok tárgy altatván. hitelesíttetett az országgyűlést szál­

lások iránti Ilid. rendi izénél.
A mai napon tartott főrendi illésben Ilid. izenete a 1 RR-

jelenleg csak egyetlen pontra, a jarasbel. hányaszekek sze­
mélyzete miképeni választására nézve van meg különbség.

200d. Ori/é(oa ülés a t. RRnél attg. lükén. Kezdete 
10' 5 órakor. Tárgy : A borsodi indítvány feletti vitazat foly 
tatása 's vege; Ilid izencte a t. Bitnek a banyatorvenykonyv 
iránt; az alsóláb la nyilatkozványa a zarleirat tárgyúban, es 
városi reform iránti Vd. rendi i/.enct. ,,

A követi kar orom- 's banaltolmacsa Paloczy nexunne 
nőnek előnapján megköszönté az also tábla elnökét. Ab Ily 
Udvküszönt/st harsány éljenek követvén, kir. szemel)ttok 

kegvelmessége rá megindult szívvel válaszolt.
*A szives éljenek lecsilapullával elnök o excllja felfogván 

a minap félbenszakadl tanácskozások fonalat, a mennyire a 
szőnyegen fekvő tárgy — a papi javakroh borsodi indi vany 
— úgy köz, mint magán szempontból bőven megvilaltatek, 
felszólílá a szólani akarókat, hogy az idörövidseget hg)C- 
lembe véve, minél rövidebben nyilatkozzanak.

Erre a k. fökaptalan követe a tárgy erdemebe nem eresz­
kedvén a szombati mondatok czáfulalába bocsátkozott. Hogy 
a borsodi indítvány nem uj eszme. szóló elismeri. el az olly 
statusokban. hol az egyházi javak a status altul adományoz- 
tattak. Szóló kéri az istent, mentsen altul, hogy hazunk 
Franczia- ’s Spanyolország nyomdokait követve, forradalom 
és despotismus utján induljon a papi javak niegragadasmioz. 
Állítván továbbá , bogy a clems is nemesi jo gal bírja jószá­
gait, nem tagadja, hogy az egyházi cs világi javak közt ne­
mi különbség legyen, 's ez leginkább abban all, hogy az 
egyháziak halála vagy hűtlensége esetere a jószág nem száll 
a koronára, miből kitűnik, hogy ez sokkal erősebb jogú. 
Végre kétségbe hozván, hogy az egyházi javak a népnéve- 
lésre szolgálnának, azoknak rendeltetését az isteni szolgalat 
fentarlasában kereste ’sat.

Az indítványozó megye ősz követe nem szolt volna. Ita 
az elnök beszédéi kísérő maradjon-t a deríts figyelembe veve, 
sisakot nem ölt ’s a liarczlérre ki nem száll vala; miután 
azonban a borsodi indítvány ollyasokrul vádoltatik, mellyel, 
benne nem foglalhatnak: felszólítja a voncrabilis elerust. 
hogy megyéje indítványát figyelmesebben elolvasni ne restclje. 
Mindig azt emlegetik , mond szóló , hogy Borsod el akarja 
venni a papi jószágokat, más tulajdonához nyúl, nem tiszteli 
a törvényt’sat. Engedjenek meg a tiszt, urak, Borsodmc- 
gyénck indítványa" csak oda czéloz, hogy a papi jószágok 
Jövedelmeinek fölöslege fordiltassek közczclokra. Nincs itt 
tehát az egyházi jószágok elvételéről, hanem csak azok jö­
vedelmeinek szabályozásáról van említés. — Elnök ö nmllga 
tegnapelötti beszédére vonatkozva, említi szóló , hogy az. an­
gol dús deríts is nagy szálka kezd lenni az angolok szerűi­
ben; pedig az angol és magyar deríts közölt nagy a különb­
ség. Angliában a clerus nincs elszigetelve a bon érdekeitől, 
mennyire öt szülői v iszonyok is lekötik a bon földéhez, azon­
kívül az egyház a status alatt áll's az angol királynénak joga 
van nemcsak a szertartások. de a dogmák változásához is 
nyúlni. Szóló tekintetet vetvén a terhek cs jutalmak közti 
aránytalanságra, cmlilé azon anomáliát, hogy hazánkban 
épen azok fizettetnek legsilányabbul kiknek vállait legtöbb 
súly nyomja; ezek jutalmuk abban áll, hogy hivataluk mellett 
szépecskén elköltik saját örökségüket is. Kérdi többek közt ; 
a kir. személynek fizetése millv arány ban áll egy püspök rop­
pant jövedelmeihez? Angliában is Peel Robert cMi minister- 
nek 5000 ft. slerl jövedelme van, midiin a Canterbury! ersek 
évenkinti fizetése 50 000 fontra is felrúg (?). A főtiszt, urak 
sz. István törvényeire szeretnek támaszkodni. Szóló figyel­
mezteti őket sz. is tv.in két törvényére. Egy helyen ez all ki 
fogná a görögöket latin szokásokkal és törvényekkel kormá­
nyozni? 'sat. Ebből az következik; ki fogná a magyarokat 
római törvénynyel igazgatni ? — Másutt az áll, bogy a ne­
mesek ne szolgáljanak, hanem katonáskodjanak. E> ha Mki 
indítványt tenne, hogy a bon védelmi rendszeréi meg kellet­
vén vállozlalni. járuljon c cz.élra áldozattal a nemesség is. 
vájjon ez igazság ellen lehetne-e valakinek kifogása? Bedig 
cbez a borsodi indítvány hasonló, a mennyiben szorgalmazza, 
hogy a I api jószágok jövedelmeinek fölöslege közczclokra 
fordiltassek. — Nem is áll az, hogy az egyházi javak a pa­
pok tulajdonai volnának. Mátyás király idejében a clerus az 
ország 1 id.it bírta, de ez mind benefidnm concrcdilum volt, 
mint az 1723; 71 t.czikk mondja. Es ha a papi jószág nem 
a statusé, mikép lehetett hajdan a győri püspökséget elzá­
logosítani? Miért nem zálogosítják cl a polgári birtokol ? 
1G30ban a veszprémi káptalannak már semmije sem volt, 
Zichy Pálnál lévén elzálogosítva jószágai. Hasonlóul válto- 
c«l ki ai esztergomi érsekséghez tartozó javadalmakat

Széchenvi Cvürsv prímás. És mikép áll a papi javak elide-

gdiöl Parinál s Piaccnczát (latiak eladományozni > Arra 
lu.,ve lto»y regmim meiim non est de hoc mundo, azt mon

im. "■ '"•« EJ"1 I";
I m.'nu.nka, mim mitor a piacai«"; “»" »*. liloutoíik 
mennyire a breve az ország törvényéivel nem ellcnkeziK,
úgy magyarázták; hogy mivel nem ellenkezik. Ui»z, ha mar 
iu van az idén országa. kérdi szóló, az ur iinad,agaban mi^ 
nek künyörgiink mindennap jöjjön cl a te orMaíod 
Wore szóló a tegnapelőtt szolt e-i fokaplalan követel ez 
forTlul ki azon utalgatására, hogy a clerus Lhinaba menjen
,é,í, .Telni. azt monda . hogy Borsodban is volna a missiona- 
riusoknak elég teendője. Szóló e nyilatkozatot ,nP^ i™cn 1' 
n-nak tekintvén, feleletre nem méltatja. Inparlamentaris az 
d I mert három hét elölt történvén amaz ulbatgazi as a ke­
rületi hlé>ben, most országos tanácskozás közepeit hozatni 
fel ollyan állal, ki a kerületi vitatkozásokban nem is v. 
részi Szóló erre nézve megvatlván azt, hogy sokkal nagyobb 
dicsőség volna terjeszteni a világosságot, hol nem létezik 
mint élni kényelemben, hol az értelmiség meglehetős fokon 

azt jegyzi meg; hogy Borsod még el nem tévedvén, te­
rítésre nem szorult’sat. ...»

Ezután a v—i kanonok szála. Legelőbb is aszómban öles­
ben szólt Z. megye követét vévén czélba, basonhia ot többek 
közt azon ordítoz. ki a három- es négylábú asztal közti 1kü­
lönbséget ál nem látván, a négylábú asztalnak egyik lábát 
elfürészeli. Hasonlítá üt azon történetíróhoz is, ki az eso- 
ménveket csak egyoldalúlag rajzoló le. — Okoskodására
mein eivui vsaix j i._ITV
egyébiránt megjegyzé, hogy népszerű vala, melly -Y < 
közvéleményt magához fel ne karolja, szólónak kötelessége 
annak népszerűségéről levonni a fályolt. Z. követe ugy- 
mond — az alsó papságot, a falusi népeszeket, hitta fel a bor­
sodi indítvány mellé, Ígéreteket tevén nekik Ez igaz, nép­
szerű argumentum. Francziaországban is használtak azt, a 
papság a néppel szövetkezeit ’s jutalmát a nyaktiló alatt ta­
lálta fel A fizetési aránytalanságot illetőleg — melly szinte 
népszerű argumentum vala Z. köveiének beszédeben - kérdi 
szóló miért nincs hát egy eskiiünek is annyi fizetésé mint a 
főispánnak, a czédulahordónak napidíja miért nem er lel a 
primadonna roppant bérével? Es kérdi: nuert nem adnak ez 
aránytalanság kiegyenlítésében példát a más oldalon állok 
A debrcczcni oktatók gazdagsága mellett, miért küzdenek 
éhségei Somogybán a csurgói oktatók? 'sat. — Népszerű 
argumentum volt az is, hogy hajdan mindnyájan katoliku­
sok lévén, miután reformatio állal a clerus munkája megke- 
vesult azon arányban csökkennie kellett volna jövedelmének 
is Szóló szerint nem így áll a dolog. A clerus munkája a 
reformatio óla növekedett; mennyi bajunk van, mond, a te­
rít vény ükkel . vegyes házasságokkal, váló perekkel ? lvüny- 
nvebb ott uralkodni, hol egy az ur, mint hol közbirtokosság 
ván. — A szent irásrai hivatkozás is igen népszerű gondolat. 
Csakhogy ez olly könyv, melly ben mindenki keresi tanait. 
OK az is áll, hogy jobb adni mint venni. Ott a püspököknek 
sziveikre köttetik az adakozás kötelessége. Hogyan fogjak 
ezt teljesíteni, ha birtokuk elvételek? Hely szűke miatt mel­
lőzvén szólónak egyéb észrevételeit, _

Központi megyénk iljabb követének némclly állításait kö­
zöljük. — Mondják — Így szól — hogy c vitatkozás által 
súlyod az egyház tekintete. Alig az egyház a birtokról le nem 
mond, addig illy számadásnak mindig lesz kitéve. Mondjak, 
hogy status vallás nélkül nem létezhetik, a vallásnak pedig 
clerus a letéteményese; ebből tehát az látszik következni, 
úptry bármit tesz a clerus, hozzányúlni tilos. Ezen tekintet 
nyom, ámde a vallásnak egyedül clerus a depositariusa? A 
prolestanlismusnak nincsenek-e szinte lelkészei i A elem, 
maga kényszerít hosszas disenssiókra, mert sok beszédével 
fellőj a az ellenkező pártot nyilatkozásra. Szóló nem csodál­
kozik, hogy az anyagi érdekek századában c tárgy szőnyegre 
kerüli. Mondják. hogy a papi javak isteni tisztelet fentarta- 
Slira valók. Hajdan — úgymond szóló — a népek bálványt 
imádtak, rakásra hordták ennek az áldozatokat, mert azon 
fiit terjengett, hogy azokra neki szüksége van. Később ki­
sült bogy a tömjénben egyedül az egyházi rend gyönyör­
ködött És hát az isteni szolgálatra olly roppant kincs kiván- 
tatik-é? Engedjék meg , hogy a javak kissé szabályozhassa­
nak ■ elfedésről nincs sző, hisz most is fizetnek nagy som- 
mákat ; hova czéloz lehál ellenvetésük? A kormány részére 
akarnak fizetni, melly kinevezi, nem az ország javára? Es 
miért rendelt a status annyi jószágot. ha a szegény honpol­
gárnak minden papi eljárásért stólát kell adnia? Ha születik, 
(izet; ha házasodik . fizet; ha meghal, fizet. — Nem áll-e a 

érdekében, hogy c gyűlöletes stólák megszüntessenek?

törvénykönyv iránti ITTd. rendi izenetet, felírást javaslattal 
együtt, melly módosítás nélkül szinte átküldetven a felső

taL1,Szőnyegre került az országgyűlést berekeszti k. k. leirat 

iránti alsótáblai nyilatkozvány, melly az országgyűlési okle-
velek közé letételük. Végic , ,

Zarka országbírói itélómester o nsga olvasván a városi 
rendezés iránti Vdik rendi izenetet, elnök ö nmga nem akar­
ván a tárgy részleteibe bocsátkozni, mellyek iránt több ízben 
előadó saját nézeteit, megváltja, hogy a két tabla közölt elvbeU 
klilütibsé» vagy nincs, vagy ha van,az mar osak csekclyszcru 
\ mi felszólítják a felső táblát, hogy a tárgyat creszszek ö 
Külsőse elébe hogy a kir. válasz állal más térre vilelven sze­
rencsés megoldására nézve, a mint az izenet végszavai mond- 
iik a mármár holdokló remények újra lelelevemtessenek. 
Szóló elnök ö exja az izenet elvében, abban tudnillik, hogy a 
felterjesztés ideje elérkezett és a két tábla között nagy elv­
beli különbség nincs, osztozik, de hogy a remenyek marmár 
lialdoklófélben volnának, ezt át nem látja, mert e tárgy a ki­
fejlődés azon szakában van jelenleg, mint más tárgyakszok- 
i .k lenni az országgyűlés ime stádiumában. Es miután erő­
szakoltam! nem lehet, felszólítja a t. RRket, hogy a FoltR. 
nézeteihez járuljanak, erősen remélvén, hogy ezek is magok 
részéröl mindent elkövetnek az egyesség eleresere.

E,Ty dunamelléki megyénk ifjabb követének nyilatkoza­
tára p’edig elnök ö nmga kijelentve, hogy az ellenkező véle­
mény mégnem hazafiullanság, megváltja, hogy egynek en­
gedni kell, de figyelembe ajánlja a más tábla meggyőződését 
és helyezetét is. Azon gondolatot, hogy ez ügy dugaba dől, 
szóló leverőnek hiszi ’s ennek ellenében nyíltan kimondja vé­
lekedését hogy ha a többségben akarat van: azon sok hely­
benhagyott jót törvénybe iktatni, az ügyet ez is tetemesen 
mozdítandja elő. 10 városi voks, jászkún, hajdukerule ek, 
szepesi XVI városok voksai olly elemek, mellyek az itteni 
többség által is méltánylattal fogadtathatnak, és szóló dicsé­
retet mond az aristocratiának, melly jótéteményei kiterjesz­
tését illy mértékben tanúsítja ’sat. — . , .

Szólt még ezután egy fiatal dunamelleki követ, ki a városi 
coordinátiót a haladás alphájának tekintő sat.

Több nyilatkozatok után az ilélömester pontonkmt olvass 
az izenetet. mellynek minden szakasza megmaradván a mélt. 
FöRRbez álküldetett. Mire az ülés délutáni 2J/< orakor eloszlott.

Egyébiránt szóló c vitatkozásokból keltül tanult: egyiket azt, 
úouy az egyház nem birtokosa, de haszonbérlője javadalmai­
nak ; mást azt, mit Z követe említett, miszerint ha idegenek 
élvezik az egyházi javakat. vízbe ejtendök. V—mi kanonok 
azon mondására, hogy jobb adni mint venni, szóló kéri a 
clerust, c jóság megízlelésétől ne irtózzék hát annyira ’sat.

E beszéd végeztével látván elnök ö nmga, amennyire 
számosait kívánlak szólani, hogy a vitatkozás szerfelett cl— 
ágazik: érezvén azt is, hogy e hosszú tanácskozás gyiimül- 
c-üt nem hoz. kérte a l. RRket, hogy a tanácskozás folya­
minak gátol vetni szíveskedjenek. A Kit. magok is átlátván, 
hogy a hosszú vitatkozások ideje és szüksége az országgyű­
lés jelen stádiumában lejárt. pusztán utasításaik kijelentésére 
szorítkoztak . hogy ezáltal küldőik elölt magokat igazolhas­
sák. Lön pedig a két napi vitatkozás eredménye az: hogy a 
kerületi végzés megmaradt.

A'égig menvén ezután a többi sérelmeken is, változás 
semmiben nem történt. minek következtében az illető ilélö- 
mester a sérelmek utolsó 5d.. Gd cs 7d. osztályát is átvivő a 
m. FöRRhcz

Közöljük pótlólagosan az augustus 19kei főrendi 
ülésből, mellyel már múlt számunkban érintetik, egy báró 
főispánnak az Vd. osztályú sérelmek Ud. pontjára nézve tett

nyilatkozatát: „
..Abban én is tökéletesen megegyezem ns Biharmegyevel

__ú m. a ingos szónok — hogy a lenforgó ügyre nezve a
kormány irányában helye van a sérelemnek; csak a lényre 
nézve mellyböl származtathatik a sérelem, terek el Bihar 
vmegye nézetétől. Biharvármcgye ugyanis kétféle sereimet 

| adott elő mellycknek egyike illeti acuriát , másik a kor- 
I máiiyt; a curia elleni sérelmét abban helyezi Biharmegye, mi­

szerint a nváradi püspök felperessége alatt bizonyos nemes 
Szűcs János ellen bordézma-megtagadás miatt szóbeli per 
utján folytatott perben az alperes elmarasztaltatott, ámbár a 
dézma-megtagadás iránt az előbbi törvény az alispán! bírósa­
got rendelte. Az Ítélet feszegetése ide nem tartozik ugyan, 
de miután ezen bihari sérelem már elébb is országos figyel­
met gerjesztett, előadom röviden nézetemet az ügyre nezve 
is. de koránsem azért, hogy az ítéletet érdemében vagy jó­
váhagyjam, vagy roszaljam, mértéhez sem nekem, sem más­
nak joga nincs. Engem ugyanis, ha bírája lettem volna ezen 
ügynek, az ilélethozásra nézve az határozott volna: vájjon a 
nagyváradi püspök a dézma-megtagadás miatt az ezzel jaró 
büntetést, vagyis a kellözletell dézmát küvetelle-c vagy nem? 
ha nem követelte, én is az alperes lemarasztalását a szóbeli 
per utján (mihelyt a követelés 200 frlot meg nem haladt) 
igazságosnak találom; de ha a duplum kéretett, én a bíró­
ság és ügyutnak leszállítására voksoltam volna, de nem az­
ért — mint Biharvmgye mondja — hogy t. i. a szóbeli pe­
rekről rendelkező 1836d. évi 34. t.czikk a tized felelt fenallo 
régibb törvényt a maga épségében hagyta; mert az említett 
törvény a tizedről szóló törvényt egy szóval sem említi, ha­
nem azért, mert az 1830: 34. t.czikk az úrbéri, büntető es 
ügyészi pereket c törvény alul kivette, és így minden olly 
ügy, a hol bárminemű biintelés követeltelik, a szóbeli per 
útjára nem lartozhalik. De, mint mondám, az Ítélet feszege­
tése ide nem tartozván, és kétségen kívül lévén, hogy az Íté­
let törvényes formákban hozatott, Biharmegye ezen Beletet 
jogszerűié» rostálgatás alá nem vehette, és így a curiara 
nézve legkisebb oka sem forog fen a sérelemnek. — Bihar­
megye a curiára nézve még azt is sérelemnek tartja, hogy 
ámbár a kir. tábla a felebbvitelről Ítéletet nem hozott, ezen 
dézmabeli pert a hétszemélyes tábla mégis vizsgálat alá vette; 
miután azonban a felébb vitel a feljebb vi vő parancs állal is 
eszközöltethetik, és úgy tudom, hogy a hétszemélyes tábla a 
kérdéses pert illy féle parancs ereje mellett vette vizsgálasba: 
a hétszemélyes tábla részéről semmi hibát nem találok. — A 
kormány irányában Biharmegye abban találja a sérelmet, 
hogy mintán Biharmegye ezen — vélekedése szerint — tör-» 
vény leien curialis Ítéletet végrehajtani vonakodott, a kormány 
a végrehajtást ismételve megrendelte, sőt c végre karhata­
lomról is intézkedett. -- Vélekedésem szerint, miután, mint
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fentebb mondám, a curia ítéletét törvényesnek kell tartani, 
kormánynak ezen Bélel végrehajtására czclzó rendeleté nem­
csak okot n-mi ad a sérelemre , sőt inkább ennek elmulasz­
tása jogosíthatta volna fel Biharmegyét a kormány elleni ala­
pos panaszra; valamint tehát egyrészről a törvényes bírói 
Ítélet végrehajtásának eszközlése kormány kötelessége, úgy 
másrészről ezen kormányi rendeletnek nemteljesítése Bihar­
megye részéről olly mulasztás, mellyel én legalább a me-



A törvényes formák közölt hozottbirúi Ítéleteknek szentsége 
a status boldog fenmaradásának főfellctele, 's erősen hiszem 
miszerint előbb—utóbb veszni kell, sőt veszni fog olly status, 
mellyben ez nincs igy. Nagyon igaza van ns Hihannegyének, 
hogy a törvényhozásnak kötelessége mindannyiszor felszólal­
ni valahányszor törvény iránti tiszteletlenség tapasztaltaid; 
én csak azt teszem hozzá, hogy ezen felszólalásnak akkor is 
meg kell történni, ha ezen tiszteletlenség a törvényes bírói 
Ítéletekre nézve is mutatkozik, és hogy kötelessége a tör­
vényhozásnak felszólalni, bármelly oldalról jőjön is ezen 
tiszteletlenség, fel kell annyivalinkább szólalni, ha illyesmi 
a megyék részéről tapasztaltatik, hol a törvények és törvé­
nyes birói Ítéleteknek teljesitetlensége annál veszélyesebb, 
miután épen a vármegyék sajátságos helyzetüknél fogva ollj 
testületek, mellyeket sikeres felelet alá vonni úgyis alig le ­
het és a mellyck elleni panasztétel már most annyira nép­
szerűtlenné vált, hogy ámbár köztudomásra a megyéknél 
számos újabb törvény is foganat nélkül maradt, ezen ország­
gyűlés folyamata alatt de csak egy szózat sem hallatszott ez­
iránt. — Felette hibásnak tartom én azon számítást (tnclly- 
nek jelensége itt-ott mutatkozik1), miszerint a megyék más 
tekintélyek és hatalmak gyengítésével a magokét vélik nö­
velhetni; mert bizonyosnak tartom, sőt az eddigi tapaszta­
lások is némileg már bizonyítják, hogy ugyanazon mérték­
ben , mellyben '‘yöngíltetik a megyéknél magasabban álló te­
kintély vagy hatalom, csökken a megyék tekintélye is; bi­
zonysága ennek több olly hírlapi czikh, melly a legnagyobb 
tiszteletlenséggel szólott a -megyékről és azok végzéseikről, 
sőt ez országgyűlés alatt is volt időpont, mellyben a követi 
tábla legtiszteltebb tagjai irányában is tiszteletlenség jelei 
voltak észrevehetők; de az emberi természet örökös törvé­
nye szerint is nem lehet ez máskép , hanem hogy az, kit a 
magasabb tekintély lealacsonyítására megtanítunk, ezen doc- 
trinát elébb-utóbb a tanítónál is alkalmazza. — Mindezekután 
indítványom abban központosul üzennök meg a t. KK. és 
RRnek, miszerint ezen sérelmet illy alakban a mlgos FöRR. 
felterje’szlendönek nem vélik; de miután Biharmegye előadá­
sából világosan az is kitűnik, hogy a kormány Biharmegyé- 
nek, a curia Ítéletének végrehajtását megtagadó felírására 
másfél év óta semmi választ nem adott, sőt a felírással infor- 
matiokép felküldött kérdés alatti pert ugyanannyi idő óta olt 
tartja; ha már sérelmet kell e részben keresni, a in. FöRR. 
azt inkább ott találják, hogy a kormány részéről a curia íté­
letének végrehajtására oíly hosszú időtől semmi intézkedés 
nem tétetett.“ — Az indítvány elfogadtatott.

266d. Kerületi ü:éa alig. 21 kén. Elnökök: Semsey 
Albert és Zsoldos Ignácz; jegyzők: Palóczy, Szentkirályi és 
Vukovics; naplóvivö: Botka. Tárgy: pótlólag beadott serel­
mek vallási izenelck hitelesítése ’s urbér körüli indítványok.

Palóczy előadván az időközben jött sérelmeket, azok na- 
gyobbrészint pártoltaltak; mire

Szentkirályi olvasá a vallás körüli harmadrendű menete­
ket. Ezeknek hitelesítése után

Vukovics olvasni kezdé az úrbéri viszonyt érdeklő indít­
ványokat. Mielőtt egyes pontok taglalásába beleereszkedtek 
volna a t RR egy megyei követ előre kijelentő, hogy kül­
dői az úrbéri törvények szüntelen változtatásának annal kc- 
vésbbé barátai, minél igazabb, hogy azok meg egeszen at 
sem szivároghattak a nép életébe. Ezen valtoztatgatasnak 
szóló az által vél véget vetni, ha egy czelszeru megváltás, 
törvény alkoltatik. Azért is erre vonja a tabla figyelmet nyíl­
tan megváltván, hogyha a t. RR. egyes pontok módosításába 
bele mennek, ö minden változtatás ellen kénytelen szavazni. 
Ezen beszédnek azon része, hogy mindenek felett az orok- 
váltság vétessék tárgyalás alá, más pontok mellőzesével el­
lenzésre talált egy részről. Bajos ugyan — úgymond egy kö­
vet —az úrbéri törvényeket mindig foltozgatni, de mennyiben 
küldői jónak látják némclly §§-ok változását, az előtte szó o 
véleményében nem osztozhatik, minden jav.tas elfogadasara
kérvén a t. RRkel. Egy másik követ azért szegül az elebbi 
javaslat ellen, mert a t. RR. elhatározok, hogy az űrben in­
dítványokat tárgyalás alá veendik. Egy másik követ nem 
látja czélszeríinek mellőzni kivált azon indítványokat, melljek 
az urbérben eldöntve nincsenek, p. o., hogy a jobbadnak 
saját telkén szabad-e téglát égetni? vagy mellyek kctes ér­
telműek: p. o. házaló kereskedést lehel-e kocsin is uzm? sah 
Ellenben másrészről a legelőbb szolt követ nezetei sokaknál 
viszhangra talállak, kivált azon törvenyhatosagok képviselői, 
kiknek az örökváltságra egyenes utasításaik vannak ezen 
kérdésnek legclébbi feloldását szorgalmaz ak. Az o z kerü­
leti jegyző is megvallá, hogy az űrben törvényeket mind, 
bolygatni nem tanácsos. 0 átolvas« az e argyra onatkozó 
indítványokat, de azokat ollyaknak tapasztalta, mellyck mar 
az urbér alkotásánál megvitattak cs elvelteltek a múlt á 
tán hasonló sikerrel kerüllek szőnyegre s most smU com 
pareáltak. Ha az adózó nép sorsán segítem akart1v;ld’ 
más útja van ennek; olt az engedményező orokvaltsag, tör­
vény mit nyertünk vele? a tapasztalás mutatja, hogyannak 
kevés sikere lelt. Módokríl kell gondoskodni a I örvényho­
zásnak, hogy az életbe lépteltcssek, hogy a fntdosur egyaránt 
a jobbágygyal boldog legyen. Az orokvaltsag az minek ki 
Vitelét a sors e diactára bízta, hogy szent maradjon emh,ke 
a hazai törvényekben és a lörlenelek evlapjam. 
nők helyét látja az űrben torvegyek rcnls 1 
nak, azoknak majd minden szakág
vén; azonban az országgyűlés je en szak hc_
munkálatra elég idol nem vei nj er e ; mnavíltásb"- nn„ ,e 
lyett gyökeres orvoslatot keresyen az orokmegvalta. ennek
elintézését gondolja legsürgelosbnek. Egy ).„old,nagy megye 
követe nem ellenezne, hogy az md.ivímyok sorba rostaltassa­
nak még, de ezt kétélű fegyvernek tartván, attól fel. hogy az or­
szággyűlés mostani constellatiojában repressiv eredmeny tatai 
kisülni szóló pedig mostaninál is keményebb rendszert nem 
óhajt Igazságtalanabb törvényt ez urbérnél nem ismer, azon

aránytalanságnál fogva, miszerint a dós Bácskában a szol­
gálat teljesítése csak olly mértékben létezik, mint furóczbaii. 
Akármennyit működik pedig e tárgyban a törvényhozás, ja­
vításokkal mindig elő fognak állani, ennek kikerülésére inas 
módot nem ismer az örök megváltásnál, ezt egy tokkal leg­
alább felébb vinni szent kötelessége a mostani országgyűlés­
nek. Legazérl is c tárgyban szavazást sürget.

Ezek után elnökileg végzésül kimondatván, hogy a t. RR. 
az örökvállságról rendelkezni kívánnak,

A legelőbb szólt követ azt liozá javaslatba, hogy a terv 
részletes kidolgozása azon követekre bizassék, kiknek e 
tárgyban határozott utasításuk van.

Egy alföldi megye követe, melly e tárgyban levelet is 
köröztetett az országban, tájékozásul utasítását terjesztő elő. 
Küldői meg vannak győződve, hogy az úrbéri viszonyokat 
szüntelen súrlódások kisérendik. Ép ezért örömmel fogadók 
a múlt orsz.gyűlés rendelkezését, melly c viszonyokból! ki- 
vergődés lehetőségét megengedő. Azonban a tapasztalás 
mutatja, hogy a siker elmaradt. Ennek okát fejtegetvén B—s 
megye Rendéi, azt találták, hogy az egész eljárásnak egyez­
kedés levőn alapja, ez sikerül bajosan, mert a földesura 
dézmát és robotot sokkal többre becsüli, semhogy azt a job­
bágy olly magos áron megválthatná. Hogy c bajon segítve 
legyen legszükségesebb úrbéri utón megállapítani egy lelek 
(scssio) jövedelmét, a melly után cső terheket a jobbágy 
pénzen megválthatván, azoknak természetbeni kiszolgáltatá­
sára ne szoríttathassék; ha a t. RR. további lépésül azt fogják 
tenni, hogy a földesur az évenkinti tartozás tőkéjét tartozzék 
felvenni, ebben szóló örömest megnyugszik.

E beszéd fonalát felfogván egy vezérszónok , az örük- 
váltságot engedményező törvény életbe nem léphetésének 
okát azon kívül, mit az elölte szóló említett, még abban is 
találta, hogy a kir. kisebb haszonvételek, az allodiulis birtok, 
az egyesség alól kivétettek, és az úri hatóság a szerződés 
sikerülte után is fentartatik. Mig ezek iránt ellenkezőleg nem 
rendelkezik a törvényhozás, a népben vágy nem ébred meg­
váltásra. Szükséges tehát, hogy a kilenczed és robot meg­
váltásának kényszerítő díja meghatároztassék, örökös szer­
ződés mellett évenkint fizetendő, a további lépéseket későbbre 
halasztván. Így nyílik meg az iparnak egy uj lére, ha a 9ed 
zsibbasztó állapota megszüntetik, az úri munka kedvnélküli 
kiszolgáltatására fordított idejét a jobbágy saját földének mű­
velésére forditandja, — mindezek által a földesur semmiben 
sem valland kárt az eddigi bizonytalan tartozásoknak hatá­
rozott díját kapván meg. Nyereség fog inkább hárulni ebből 
úgy a statusra, mint földesurra ’s a jobbágyra. Az úrbéri 
viszonyok ekép egyenlítletnek ki legszelídebb módon. E vé­
gett szóló egy kér. választmányt javaslóit kiküldetni , melly 
a mondottakat figyelembe véve korszerű javaslatot készítsen.

Egy kárpátaljai követ a mostani provisorius törvényt jó­
nak állítván, melly mellett megyéjében 10 helység váltotta 
ki magát, miből következteti, hogy a törvény foganatba nem 
menetelének, nem a törvény maga, de a közigazgatás, a 
megyék, a földesurak okai, mindenekelőtt a kérdést elvileg 
kívánja eldöntetni, szavazást sürgetvén arra: vájjon a törvény 
kényszerítő vagy engedményező legyen? Ezen utasítás nélkül, 
mond szóló, választmányt küldeni ki sikernélküli lépés. B. 
megye amúgy is körlevelet bocsátott ez ügyben , hihető e- 
szerinl, hogy minden követ utasítva lévén a kérdésre, bátran 
bizton szavazhat.

E kérdés inegpenditése uj irányt látszatván adni a tanács­
kozásoknak, a vélemények azon pont körül kezdtek gyüle­
kezni; ha vájjon a választmánynak kell-e elvet kitűzni, vagy 
szabad folyam engedtessék működésének? Némellyck oda 
nyilatkoztak, hogy a választmánynak ki kell mutatni a.szelle­
met melly lépéseit vezérelje. Ha elv nem tűzetik ki. nem lesz 
a munkának eredménye ’s a bizottmány hasztalanul fog erőt 
’s időt pazarlani — így szála egy követ. Kiknek kényszerítő 
megváltás ellen van utasításuk, azok önigazolásuk végett kö­
telesek e kérdésre szavazást sürgetni — mond egy más szó­
nok. Ismét egyik azon okból sürgetett szavazást, mert 
küldői az eddigi törvénynyel meg lévén elégedve, kérdés? 
van-e szükség, hogy az megváltoztassák? Végtére egyik a 
cs—di indítványban a kényszerítés elvét benrejleni sejtvén, 
az előbbiek véleményéhez ezért ragaszkodott. Ezek ellenében 
az ellenkező véleményüek a választmány kezét megkötni nem 
engedők, felhozván a jelen országgyűlési gyakorlatot, misze­
rint sem az ösiségben, sem a városoknál, sem a pénzügyben 
munkálódó választmány utasítást nem kapott. Nem lehet a vá­
lasztmánynak elvet kitűzni, mond egyik kerületi jegyző, mert 
a kényszerítés már magában olly határozatlan elv , mellyrc 
építeni nem lehet. Egy két követ azért tiltakozott az elv ki-

’8 pálinkával kereskedni ne lehessen. Az indítvány sorral 
szavazásra bocsáttatván megbukott, miből kel más indzílván 
keletkezett, egyike azt akarván törvényben kimondatni bogit 
a jobbágy maga hasznára bárhonnan ’s bármilly mértékbey 
láthassa el magát itallal, a másika pedig Iti iczezében kivanty 
megállapíttalni a minimumot.Egyik sem fogadtatván el, maii 
radt a régi törvény, miszerint a jobbágyoknak abroncs alasa 
szabad itallal kereskedni, milly mértékű legyen az abroncso- 
edénv, ez statútumtól függvén ’sut. —

Messzire haladván az idő a többi pont tárgyalása jövő 
ülésre halaszlatott.
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mondása ellen, mert c tárgyban utasítva nem leven , bizton
nem szavazhat. Egy követ azért sem látta okát es szüksége l, 
hogy a választmánynak irány adassák, mert munkálata úgyis 
közüliéin! fog a küldőkkel, kik belátásuk szerint azt elfogad­
hatják vagy elvethetik. Idő semmi esetre nem fog pazarolhatni, 
mert e tárgynak vitatása, melly oda czéloz. hogy Magyar­
honban szabad nemzet lakjék , időt és figyelmet megérdemel.

A vélemények ekép fejlődvén ki, kérdésül kivezetett • 
ha vájjon kell-e ez ügyben kerületi választmányt kiküldeni 
vagy nem? Tizenhárom megye nemre szavazott, mellyck is 
ezek: (iyör, Baranya. Fejér, Mo-,ony Tnrőcz, Fozsega, Zem­
plén, Sáros, Uns, ^'.’jmár, Szcpcs. Marmaros és Krasso; 
Árva Szeréin ~cmrs nem szavazván. —

MiVuüIk kérdés volt: kell-e utasítást adni a választmány­
nak van nem ? A többség ,n e m inél szavazván, nem vala egyéb 
hátra, mint meghatározni a választmányi tagok számát Meg­
állapodtak pedig a t RR. abban, hogy keruletenkint ktt me- 
megyei követ választassák, a városok kozol keltő, kerületek s

káptalanok részéről egyegy. — . . nn
Keresztülesvén ekép e fontos tárgyon, átmentek a l. RR 

a többi indítványok taglalására, volt pedig az első az: hogy a 
jobbágynak C t iczczénél kisebb abroncsos edényben borral

Fellritel javaslat a liarminczadnak m ország- 
gyűlésen leendő meghatározása iránt. Felséges 'sat. 
Hazánknak liatramaradasat mindazokban, mik az anyagi -jólétre 
tartoznak, mélyen érezzük: érezzük a közelszegényedes szomorú 
következéseit, melly elterjed a nepaek minden osztályai közölt, "« 
a nemzetet mind anyagi, mind szellemi erejének és tehetsegeinek 
azon végromlásávol fenyegeti, melly attól a történet bizonysága 
szerint mindenkor és mindenütt elv»Ihátion volt.

Nem tagadhatjuk ugyan, hogy hazunk jelen állapotának okai 
nagy részben honi törvényeink hiányaiban keresendők , ’s hogy a 
mint különbözők az okok, mellyeknek következéseken hazánk je­
len állására lestilyedett, úgy midőn azon eszközökről van szó, 
mellyek altat az ország súlyos bajain segítessék, egyoldalú intéz­
kedések, mellyck általa szétáradott veszélynek csak egy vagy más 
forrása fojtalnék cl, magokban véve czélravezetők nem lehetnek, 
hanem fel kell keresni a bajnak minden forrásait, midőn ezek ere­
detüket polgári törvényeinknek őseinktől reánk háromtolt, és igy 
más századok és nemzedékek a mieinktől egészen különböző kö­
rülményeinek szempontjából alkotott rendszeréből veszik, mago­
sokat törvényeinket javítani, ’s a kor megváltozóit körülményei­
hez alkalmazni kell, 's e nagy munkát a törvényhozás legfonto­
sabb ’s legsürgősb teendői közé sorozzuk.

Mindamellett azonban, hogy anyagi jólétünknek az imint em­
lített forrásokból eredő súlyos akadályait ismerjük ; kénytelenek 
vagyunk mégis őszintén kijelenteni, miszerint hazunk jelen szo­
morú állapotának legfőbb okát abban találjuk, hogy Felséged ausz­
triai örökös tartományainak érdekei kormányunkra ncmzetkozgnz- 
dasági tekintetben, hazánk saját érdekei felett századok óta túl­
nyomó befolyást gyakoriénak, legfőbb okát azon igazságtalan vám­
rendszerben találjuk, melly hazánk irányában felállitlalott, "s a 
mint annak általános elszegényedését okozta, úgy folyvást lebilin­
cselve tartja a nemzet erejét, mellyel e nyomasztó állapotból ki­
bontakozhatnék.

Felséged dicső emlékű elei ez országban! uralkodásának 
kezdetén, hazánk ’s az ausztriai örökös tartományéit kozott 
egyideig teljes kereskedési szabadság és viszonyossag létezett, 
csakhamar azonban törvény ellen elvonattak a magyar kir. kincs­
tár hatalma alól, 's az ausztriai kincstár alá rendeltetlek a 
harminczadoknak kormánya ’s jövedelmei, a harminczadnek tör­
vényhozás utján kívüli önkényes változtatása megkezdetett, vá­
mok 's kereskedés kormányzása iránt hazánk orsz.gyűlésein 
megállapított törvényhozási intézkedéseknek kir. jóváhagyása, 
oz ausztriai örökös tartományok rendéivel folytatandó értekezé­
seknek eredményétől függesztetett fel; de azon örökös tartomá­
nyokban a vámok Magyarország rendelnek meghallgatása nélkül 
állandóan feljebbemeltettek , süt még Felséged dicső emlékezetű 
eleinek uralkodása ala nem tartozó küllarlományokkol folytatott 
kereskedésünk is az cnditelt örökös tartományok érdekében h'tlleg 
megszoriltalott; a’ miként mind ezek: oz 1553: 19—tóid:
11 — 1622: 24— 1547: 34 — 1548: 52. 1553 : 18- 1622: 
47- 1647: 90- 1588: 15- 1659: 59- 1723: 19 - 1625: 
32— 1659:62 — 1630: 19—1715: 1 17 's több számos tor- 
vényczikkelyekből nyilván kitetszenek.

Törvényeink sérelme , ’s hazánk , 's oz ausztriai tartomá­
nyok közötti kereskedési kölcsönös viszonyosságnak ezen meg­
zavarása ellen az ország rendéi — a mint ezt magok is az imént 
említett törvényczikkelyek tanúsítják — századokon keresztül 
folyvást felszólaltak — a liorminczadok kormányát, ’s jövedel­
meit a m. kir. kincstár ala rendeltetni 's a liorminezadot regi 
szokás 's törvények áltat meghatározott mennyiségben szédülni 
határozók: a magyar áruknak a szomszéd örökös tarlománjok- 
bui bevitele, ’s ottani megvámoltalása iránt azon tarlomanyok 
rendelve! egyezkedéseket tétetni kívántak, a liarminczadnak az idő 
körülményeihez képesti megigazitásávol , ’s az egész országra 
géz ve egyenlően teendő megallapitásáva! országos küldöttségekét 
bíztak meg. nyers terményeiknek az ausztriai örökös tartományok’ 
határán kívüli külföldre leendő szabod kivitelét folyvást szorgal­
maztak, sőt a hazai miűparnak azon időbeni egyellen nevezete­
sebb ágát. a vasterményzést már 17 23. évben is az akkori 121. 
t ez. tanúsága szerint idegen vasáruk behozatalának tilalma által 

védlet alá vétetni kívánlak.
De a törvényhozásnak mindezen intézkedései folyvást sitie- 

retlenek maradlak, *s csak annak szolgálnak szomoritó laimságniil, 
hogy a nemzetnek a kereskedés ’s nemzeti közgazdaság kor­
mányzásának érdemében időriil időre , s pedig felséges fejedet 
mernek k. beleegyezésével hozott törvényeken alapuló reményei 
ez ideig mindig mcghiusultnk; igy jelesül az ausztriai örökös tar­
tományokkal! kereskedési viszonyainknak különös egyesség utjáni 
szabályozása, ámbár már az 1588: 15 t.czikkre adott k k. válaszban 
is megajánlatott , 1659. évtől fogva folytonosan sürgetlehen, 
ugyanazon évi 59. ugyszinte 1662: 42— 1681 : 45 1 ‘ lő
75 — 1723: 78— 1741: 27. t.csikkekben mindenkor ünnepé­
lyesen megigértetetl, sőt evégett 1662. évben országos hizlossng is 
neveztetett ki, mégis mind ez ideig nem eszközöltetett.'s így to­
vább azon országos biztosságok munkainak, mellyck 16 15: '60 
- 1659. 61 -1715: 91 - 1729. 2-1790: 07 - 1827: 8. 
t ez által a vamsznbályzatnak a hon érdekében! megállapilasiirn ki­
küldettek. mind ezidcig jótékony foganatja nem tapasztalható, nyers 
termékeink az örökös tartományok határain kívüli külföldre való ki­
vitelének megengedése az 1715: 117—1723: 119 s 1741 . 5o. 
t.czikkek szerint már azon időben is nyíltan az ausztriai örökös tar-
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tomanyok magauyérdekitöl fuggesztetelt Irl. 's azon nemzeti kivit- ( 
nat, hogy a keletkező magyar műipar vvdlet óla vetessek , mar oz 
1723: 121. t.czikkben is egyenesen megtagadtatok

Mindezek azonban meg csak egyes es magunolló kifolyásai 
voltak azon állandó igyekezetnek, melly mindig oda volt irányozva, j 
hogy hazunk kereskedési viszonyai az ausztriai örökös tartomá­
nyok érdekei mellett háttérbe szorittnssanak, csak elölépesei 
voltak azon veszélyes rendszernek, melly a múlt szazadban néhai 
felleges Maria-Theresia, 's 11. József császár uralkodása alatt meg­
állapított vamszabalyzatbau lépvén eleibe, hazánk kereskedési \ i- 
nonyait az említett tartományok érdekeinek altalanosan és ál­
landóan olaja rendelte.

Az vala ugyan egyrészről egyik főéivé ezen vamszabalyzatok- 
nak, hogy a felséges uralkodó ház minden országaiban a belipor 
a külföld ellen vedict ala vetessek, 's azért eltiltatott, vagy súlyos 
>aui alá vettetett a külföldi kézműaruknak behozatala, es nehezit- 
tetett lót eltiltatott azon nyers anyagoknak kivitele, me II vek re a 
beliparnak szükségé volt; más részről ellenben hazunknak az ausz­
triai örökös tartományokhoz! viszonyait illetőleg ezen vámszabály- 
iát az említett tartományok terményéit 's kezműaruit hazánkba 
csak nem vám nélkül engedte behozatni, hazunk szamára behozott 
külföldi arukat az ausztriai örökös tartományokban rendelte meg- 
vumoltatni, a magyar nyers terményeknek azon részét, melly az 
ausztriai tartományok múiparanak előmozdítására megkívántától!, 
icon tartományokba való bevitelben nem terhelte, de egyebkint 
ezen bevitelben mind a magyar kézmiiaruktol, mind nyers termé­
nyektől rendszerint felet hatorozta fizettetni a hasonló idegen aruk­
ra vetett vauinak, melly meg az aruk szabalyszeriileg meghatáro­
zott becsének magassaga miatt is szerfelett terhes volt; ezek a 
dolog lényégét tekintve alapjai azon legújabb vámszabályzatok­
nak ii, mellyek 1S38; nov. 1 só és 1810: sept. Iső napjain 
aduttok ki, mert ezen vámszobalyzat szerint is a magyar áru, mi­
dőn uz ausztriai tartományokba megy, úgy tekintetik mint idegen, 
habár nemi módosítással, de ugyanazon alapszabályok szerint vel­
telik vám ala, mellyek a külföldről jövő czikkekre vannak felál­
lítva, 's e részben az ausztriai beviteli vám tökéletes védvamot 
kepez a magyar földművelés, 's műi par irányában ; ellenben mi­
dőn uz ausztriai vám egyenesen az ausztriai tartományok érdeké­
ben van szabályozva, a mi ellen szót nem emelünk, a magyar liar- 
minczad szabályzata nem Magyarorszag érdekének szempontjából 
megyen ki, liánéin aki van rendelve az ausztriai tartományok érde­
kének, azoknak előmozdítására van le is számítva, olly árukra 
nezve, mellyeknek behozotala vagy kivitele az ausztriai kereske­
dőire 'i műiparra jelentőséggel nem bir, az ausztriai vám, 's ma­
gyar hariniuczad ugyanaz 's egyenlő, ezekre nézve a viszonyos- 
iag gondosan fenlartalott, de azon nyers terméküknek hazánkba! 
behozatala, mellyek az ausztriai iparüzóknek szükségesek, nem te­
kintve arra, hogy azok hazunkban is használhatók, a magyar bevi- , 
teli harminczad által nelieiittetik: azon nyers termeiteknek beho­
zatala, mellyek Ausztriában is 's ncmelly években az ottani szük­
ségét meghaladó mennyiségben termesztőinek, bármelly bőségben 
találtassanak hazánkban, könnyittelik a muipari czikkekre; végre 
ide ért ve meg a legközönségesebb ’s honunkban is nagy számmal 
létező mesteremberek áltál készített arukat is, magyar beviteli 
harminczad fejeben rendszerint csak fele van vetve annak, mit 
ugyanazon aruczikkeknel az ausztriai beviteli vám tesz.

Hazunk irányúban felállított ezen vámrendszernek káros kö­
vetkezményei kiszúrni (katlanok.

Az ausztriai tartományok ezen vámrendszer kezdetében mar 
műveltebbek, népesebbek, nmiparra érettebbek voltak hazánknál, 
mellyben akkor a műipar első elemei is alig léteztek, *s így midőn 
az ipar a felséges uralkodóház minden országaiban a külföld el­
len egyiront vedlet ala vetetett, ennek már magúban természetes 
következese lelt. hogy az nem Magyarországban honosodott meg,
’s miután az előrehaladott helyezettel szövetkeztek még azon sok- 
nemu kedvezesek is, mellyekben az ausztriai ipar a magyar felelt, 
sőt annak elleneben létesíttetelt, miután a magyarországi ipar- 
űzők azon külföldi arukat, mellyekre kézmüveiknél fogva szüksé­
gük vela, csak ausztriai kereskedők utján, 's igy másod kézből 
szerezhették meg, közmüveiknek eladásában pedig, a mennyiben 
azokat oz ausztriai magos vamok miatt oda ki nem vihettek, csak 
belföldi vevőkre számolhattak, ’s c felett az ausztriai tartományok 
vetelyzete altat még c részltén is szenvedniük kellett: lehetetlen 
lón, hogy Magyarországban a műi par nagyobbszerii tökélyre emel­
kedhessek, hanem annak szükségképen az ausztriai tartományok­
ban kellett megtelepedni, hol nagyobb eladási ter, u.m. a felséges 
uralkodohaz országainak összes terjedelme állott nyitva előtte, 's 
bol külföldről hozandó szükségeit is egyenesen az első kézből 
pótolhat«!; igy történt azutan, hogy illy körülmények között azon 
vámvonal, mellynek e felseges uralkodohaz országainak összes 
iparát a külföld ellen útalmozni kell vala, csak az ausztriai ipar- 
egyedaruságnak lett előmozdítója; hogy addig, mig oz ausztriai 
tartományokban a mű ipar szokatlan virágzásra emeltetett. Magyar- 
országban azon bilincsek közöl, mellyek köze szorítva volt, ónnal 
kevesbbé bontakozhatott ki, mert a kormány, mellyel a müipor eme­
lésében a vezérszerep leginkább illet, ’s rnelly e tisztet eddigele 
Europa minden nemzeteinél teljesítette, vámrendszere, 's az ausz­
triai tartományok iránti kedvezésből semmit nem tett, a mi ha­
zánkban a műipari nevelelt es műveltséget előmozdíthatta volna; 
éi innét van most. hogy oz ausztriai gyáros es mesterember azon 
terjedelmes piaczou, mellyel önhonaban bír, a magas beviteli va­
mok alléi megvédve, elönti áruival hozunk vásárjait , kiszija ho­
nunk készpénzét, ‘s megrövidíti kereseteben a magyar nm iparos 
osztályt, mellynek versenyzése ellen hazájában tökéletesen bator- 
segosittatik; innét van, hogy nem xiragozhatik fel most is a ma­
gyar műi par, hanem az ausztriai tartományok iparüzóinek ver­
senyzése áltál önhonaban is elnyomalik.

Ha hazánk kereskedési szabadsagában a felállított vámrend­
szer altat nem korlátoltat&k , kereskedési szerződések vagy szabad 
külkereskedés utján nyílt és szelesen kilerjedelt vásárt lelt volna 
nyers termekéinek szamara, mindazon nemzeteknél, kiknek kez- 
mőaruira vevőnek jelentkezik, sót a vetélyzet, melly a nyers ter­
mények vevői között ezeknek megvételére, a míikészitmviiyck- 
eek eladói között pedig azoknak eladáson nézve, ha nem is |

mindig, legalább gyakran tnmadna, mind a lo t esetben Magyaror­
szágra lenne kedvező, 's azt okozhatna, hogy honunk nyers ter­
mékéit a számunkra megnyílt vil.i • piaczon jo áron es biztosan el­
adhatná, a szükséges luzmíizeti czikkeket pedig n műiparban leg­
inkább előrehaladott nemzetektől legjobb minőségben "s legolcsób­
ban vehetne meg, > igy határtalan piaiz mellett határtalan kör 
nyilván a földművelés (okelelesedésére, a köz jól etilek e kútfőből 
credo általános elterjedése mellett a nemzet muipara sokkal ko­
rábban lett volna éretté.

Ezen kedvezesek tői a vámrendszer megfosztotta hazánkat, mert 
a nyers termékeknek küllőidre való kivitelét megakadniyoztatvan. 
ezeknek eladásai vsak egyedül az ausztriai tartományok piaczára 
szorította, az ausztriai tartományok szükségei korlátolták, ‘s min­
denesetre m in képesek felhasználni a nyers anyagoknak azon tö­
mérdek mennyisei!et, mellyel Magyarország kifejlettel)!) földműve­
lés mellett kiállítani képes, <lu mostani allapotjábau is kiállíthat. 
innen következett a nyers terményeknek csekély . bizonytalan, 's 
változó becse, a földbirtok jövedelmének megesökkenése, ’s ezért 
a földművelés nagyobb tökélyre, bővebb termenyzésre, nem tekintve 
arra, hogy ezek virágzó műi par nélkül különben sem lehetsége­
sek, egyáltalában ki nem fejlődhetett.

A vámrendszer következésében tehát sem földművelésünk, sem 
mű iparunk kifejlesztve nem lévén, virágzó belkereskedés sem lé­
tezhet, mert az csak a honi közmüveknek nyers anyagokkal! fel­
cserélésében all. *s hazánkban az alföld lakosainak aránylag csak 
kevés kézmüárukra leven szükségók, az éjszaki hegyes vidékek az 
olt termő érczet kivéve, ezen kézmüárukkal sem bírnak, hogy 
azokkal az alföld azon terményeit megszerezhetnék , mellyekre 
gyakran mcllözlictlen szükség van ugyan, mellyeknek hiányát azon­
ban elszenvedni szegénységük miatt kényleleníttetnek.

De. külkercskedésünk sem lehet jótékony hatású: mi a kül­
földről kéz mü áru kát nem vehetvén, az egykét különösen kéréséit 
czikknek bizonytalan keletét kivéve, nem vesz jelenleg tőlünk 
nyert termékeket, és igy kereskedésünk a külfölddel nem uj ter­
menyzésre, hanem jobbára csupán fogyasztásra szánt gyarmati, \s 
más illynenui czikkclmek most is még csaknem egyedül ausztriai 
kereskedők közbejöttével történő behozatalából all, *s folyvást 
szenvedóleges mérleget mulat; elfojtotta tehat a felállított \ám- 
rendszer hazánkban a műipart, megakadályoztatta tökéletesedé­
sében a földművelést: a belkereskedés virágzását lehetetlenné, a 
kiilkereskedést az országra nézve szenvedőlegessé teve, *s miután 
ezek minden nemzet gazdaságának föforrásai, ezen forrásoknak 
ki apadása okozta legnagyobb részben azon szomorú állapotot, 
mellyben az ország jelenleg sinlődik, 's mellynek érzetében álta­
la nos a hon minden polgárainál azon meggyőződés hogy ez álla­
pot tovább fen nem maradhat; általános azon óhajtás, hogy c 
súlyos bajokon segittessek. (Folyt, kuv.)

Megyék.
Borsodbul. Miskolcz , aug. II. Tegnapi napon kü- 

vclcink által megküldött s állandó választmányunknak kiadott 
eskiittszékí törvényjavaslat, a választmány vélemény-jelen­
tése folytában általános tetszésünket nyerte meg. Követeink­
nek utasításul adatván, hogy mindaddig, mig a Ív. előter­
jeszt vények be nem végeztetnek, a sérelmek nem orvosoltat- 
nak, az országgyűlés bezárása napját hátráltatni igyekez­
zenek. Ma pedig eny legnevezetesebb, ’s következésében 
legominositsabb napja tűnt le megyénknek ; ugyanis kél, ré­
szint habil, részint lemondás állal megürült alszolnabirói bi-

gyebeliek közül mai napon kelletvén, a lélckismerelesség 's 
érzelem rostáján kiszcmcllclni, azon jószívüek, kiket első 
nap gyűlésünkön nem láthatunk, igen szép számmal jelente­
nek meg; az egyik szolgalomra történt szavazás alkalmával, 
a szavazók kezeibe ív nyomaték, a láblabirók névsorával be­
töltőit ; és ó jóslói tehetség! még gyűlés kezdete elült tudók, 
kik azok. kikel a szives birodalom felkarolom!: mert mint 
egy lőtérién látók a számokat, mellyek alatt ez vagy amaz 
egyén választható, és hogyan történt ez? kérdi a nyájas ol­
vasó ; minden czikornyaság és szokásunk ellen minden fá­
tyolozás nélkül, egyszerűen , I. i. az értelmiség és szabad­
ság úgynevezett baráti jószivii embereinket megkímélték ama 
lelket ölő munkától. hogy ük a nyert ívről magok válaszsza- 
nak , szivük sugallakint bírákat — és ezt csupa jó szívből, 
nem korteskedésből. Ki bizonyítaná ezt be rajok? ők1 a nép­
szerű barátok elvették embereiktől a nyert ivei s kijegyezlék 
nekik azt, kit már megelőző estve, de következő reggel 
módosítva elválasztandónak kijelöltek, és mivel nem volt ide­
jűk tOO, ’s több ívet mind kijegyezni, segítségül vélték ma­
goknak iskolás gyermekeinket is, ’s az ív ekép elkészíttet­
vén , mint szavazatuk eredménye a jósziviieknek ismét ke­
zükbe adatott, ismét, mondjuk; ez nem történt korlcske- 
déssel, mikép is történt volna? meg az, hogy a felfüggesz­
tett, 's bűnvádi kereset aláveti volt bíró ítélő táblaiméul 
megválaszolták *) ’s azok, kik teltei’s eljárása ellen szót 
emellek, mind, de mind kilombikoztallak. még korlcskc- 
dósre nem próba! - - Igaz. bogy ezen cliangeirozás ellen a 
szavazatszedő választmány elölt egy illyképen kislafirozotl ív 
elömulatásával szó tétetett. de iőcapacilasimk javaslatára 
eredmény az lön. hog\ az mint kifogás alá eső, szakillas- 
sék meg illy szeny még Borsod erkölcséi nem érte Mert 
hagyján. hogy három négy a bitorolt értelmiség baráti közül 
ezt tevék, hagyján 1 ez nekik nem első, nem is utolsó leltük de 
már az. hogy a megyei kormánynak, a rostán kiin 6#ben maradt 
tablabiráknak szemük láttára, 's tudtával illycsek történnek; 
s még nincs, de csak egy sincs, ki ellene szót emeljen, 's 

nincs, ki illy elválasztása állal magái s nemes büszkeségét 
megsérletlnck erezne , ez veszély. mellyröl mondalék ..nem­
zeti. Már föl sem tűnik, hogy szennyben járunk; hogy is 
tűnnék , hozzá szokunk mindenhez; nincs ki tisztogatná ben-

*J Nemde a judicium pariumot így lehetne összealkotni? idís
t" rsndi PL'MŰI Iliim .Ilii pin tip ,in t;ií I tnr ,.ii|„| i, fiilfii.gps/-
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Iliinket, - nincs, de csak ogy'cmbcrünk ’sincs, ki párt fe­
lelt állna; .- még kevesbbé, ki e személyeskedésig vitt pár­
tot közelebb hozni képes lenne. Egy nemzedék sírjának kell 
megnyílni , míg erre kilátás lehel. most elmondhatjuk; Bor­
sod dicső csuk voll; > paradicsoma csak niiHoni.

BUDAPESTI HIRHARAXG. Még mindig leginkább csak 
ünnepélyekről kell szalámink, ’s szerencsére épen aziiimep- 
az, mit feleink igen kedvelnek, és gyakran a gondolkozásra 
is szerelnek Kiterjeszteni. Aug. 17én a kisdedovó-képzöinté- 
zel alapköve tételeit le a Valcro-utczában, nagyon közel ugyan 
a vakok intézőiéhez, de bizonyosan minden következmény 
nélkül az ott képezletendö tanítók szellemi irányukra. JS'ádor- 
nénk ö es, kit. fönsége, palotaliülgyck ’s a budai magyar 
políiarluvasság kíséretében 10 óra lilán a helyszínén megje­
lenvén . díszes pompával ment véghez az alapkő letétele, mit 
nádornénk ö fens, magyar szava még cmlékezetesbé tön. — 
20-án István napja viradl ránk, 's e név kétszeresen kedves 
a magyar elölt, mióta Széchcnyink a közjó érdekében olly 
hatályosan lépett fül köztünk. Az egyházi ünnepélyt Budán 
a pesli polgári őrhad jelenléte is díszesbe, két han- 
gá.szkarával mindegyik hangászkar ugyanazt játszá, 's 
még sem ért czélt, mert az egyik nagyon gyorsan zengett, 
a másik pedig igen lassan , melly zűrzavar miatt a lovasság 
középidőn járó trombitásait sem értheté meg a közönség. A 
búcsusok nem csekély része déltájban illuminálva vergődtek 
vissza Pestre, este pedig az ikervárosi kertek voltak illumi­
nálva , sokan csak másnap reggel látták át, mikép este a ra­
gyogó lámpafény daczára sem látlak, hogy tulajdonkép men­
nyi! kellene költeniük, .látékszíni előadás nem volt, így több 
bor fogyott el a kél városban. — Aug. 24én nyilvános zaj 
nélkül ugyan, de annál tisztább érzelemmel ünnepié minden 
magyar nádorunk ü fens, ezüstlakodalma napját, mellyel a 
füns. házaspár csöndes elvonultságban üllőit meg Alcsúton. 
Adja isten, hogy hazánkat és intézeteinket még sok évig bol­
dogíthassák. — E napokban egy dervissel szólottunk, termé­
szetesen csak jelek által, ki Chorazanból jött Gul Baba sírját 
meglátogatni, tehát nem Tyul, hanem Gul Babáéi. Szavai ’s 
jeleinek legérdekesb része azon óhajtását fejező ki, mikép 
néhány fogvájót nagyon szeretne egy pár pengő garasért ki­
cserélni , hogy azután neki is alapos oka lehessen fogait 
piszkálni. — Régi ujdonság, hogy a kocsisok ulezáinkon 
hosszú ostorokkal pattognak, ’s az épen nem újság, hogy ez 
állal már sok szemet veszélyesen sértettek meg; ámde az 
mindenesetre beillik újdonságnak, miszerint ezen vészes 
mesterségükben nem gáloltatnak. — A kedvelt Széchenyi— 
kertel födéllel szándék ellátni, hogy lélen is zöldbe mehes­
sünk. E szerint tehát lesz majd a télen is elég zöld beszéd, 
— A könnyít lábú Elszler, meghallván, hogy a pesti 
német színházigazgató kiparodiáztalla őt, elhalárzá, hogy 
boszuból egész tiszteletdíját vissza fogja neki küldeni, ha — 
ez viszont a nyilvános kézcsókol nem történtté fogja tenni.— 
Budapesten most egy német házaló költő tartózkodik, kinek 
föladása: közönségét pirulásra bírni; e szép czéljál azonban 
két hónap alatt sem bírta elérni, ámbár legközelebb néhány 
napig egymásután nyilvánosan mondalá egyik hőse állal, hogy 
a felhők országába kell liszt a hölgyért vándorlania, mivel a 
földön Hlyei nem találhatni! Ibi ez még sokáig tart, úgy végre 
az clliiresiilt soroksári komédiát is büntetlenül ismételheti.—

pedig sajtó alatt addig fogják nyomni, mig a ..Pesti Divatlap- 
valamennyi előfizetőjének birtokába j aland. Kívánjuk, hogy az 
életben egyéb nyomás soha ne érje öt. — Hire jár, hogy 
Margit szigetén sírboltra akadtak, melly azonban még eddig 
nem nyittatott föl, ámbár történetink érdekében igen kívána­
tos annak mielőbbi megvizsgállaiása, mi hihetőleg nem is fog 
sokára halaszlatni. — A Duna pesti pariján fehérhaju em­
bereket mutogatnak pénzért; egy vándor küllő drámát ir 
számukra, mellyben egy pár óriáskígyó is nyerend szerepel; 
ezen utóbbiak sziszegését éneknek kívánja tartatni aszellern- 
dus költő, ki már a tevepárduez és kopasztolt struezmada- 
rak számára is irt „darabot." — A Császár állal kiadandolt 
■Aradi Vészlapok- nyomtatásban már elkészültek; a könyv 
megjelenéséi csupán egykéi művész késedelmezteti, kik a mun­
kához melléklendő képek 's hangjegyeket mindeddig cl nem 
készíthették; azonban az érdekes gyűjtemény sept. első 
napjaiban ienfiilebb, mint halljuk, ál fog adathatni a t. közön­
ségnek.— Nemzeti színházunkban kedden, augusztus 27én 
először fon adatni ..Két BarcsayA Eredeti drama 4 szakasz­
ban. IrtaJ ika Miklós. — ©

(Jegyzetek Gróf Széchenyi Istv. financzialis 
ügybe ni legújabb felszólítására tett észrevé­
telekre. P. II. 370. sz. f. e. Jul. 18.) T. A. ur észrevételei­
ben iny szól: A I. gróf a fizetési elvei bizonyos sommára és 
bizonyos időre megállapíUatni és egy két tárgyat kiemelni, a 
lobbit pciVg minden oldalú kifejtés végett— mennyiben 
csak lehet — alkalmas egyénekre bízni akarja, hogy össze­
függő és kielégítő tervet állítsanak a nemzet ebbe. Folytatja 
aztán, hogy a nemzet egyetemes kifejtésére, sőt csak anyagi 
kifejlésére nézve is tervet készíteni és terv szerint min- 
din az évek hosszú során át rendszeresen lia- 
1 ad II i —utópia. A nemzeti kifejlődésnek előre törvényeket 
szabni eddi r nem sikerült. — Mi a I. Gróf kitűnő gyakorlati 
tehetségeinek 's tapintatának inén sokban és méltán hódolunk, 
di‘ ez egyszer szabad legyen öt költőnek, ideolognak 
tartanunk.

Már lcbet-é valamit józanabbat ’s okosabbat tervezni, 
min! bony sok leendőink közöl egy két tárgy emeltessék ki, 
a többi iránt pedig alkalmas egyének állal készillessék üsz- 
szefiiggö es kielégítő terv? Hát a földbirtokos, ki jószágát 
rendezni akarja, nem fogja- é a legelső leendőket kiszemelni, 
niillyek p. o. az összesítés és clktilönzés, tán berekszárítás 
sah; ki építeni akar, fát, téglát, meszel előre beszerez,

valaha előterjesztésnek kelletvén történni.egyszersmind 100 
(száz) törvényszéki láblabiráiiknak a 200-at meghaladó me-

Kedves Czuczorunk Pesten volt, visszautazott Győrbe, ’s mégis 
itt maradt, mert — Barabás mester köre varázsolá öt,Becsben



- ne T nr. mintegy csintalan okoskodó a t. Gróf elő­
adásihoz valamicskét, mire az nem i> gondul, a ma-a 
észt ből hozzátett. mi az egésznek más szint ad. i i, mintha 
a Grál kivárnia, lines azon kidolgozott terv szerint minden­
kor az évek hossza során at rendszeresen halad­
janak- Kzt a (.rőt nem monda, sőt ellenkezőt hozott elő 
több iratiban. hol világosan kimondja, hogy az eldődök utód­
jaikat tőrvény állal le nem köthetik, hogy hozott törvények­
ről ne is tanácskozhassanak. és meg ne változtathassák, és 
hogy ez legnagyobb zsarnokság volna; többször mondja, 
hogy a holtaknak nincs igazok, az élőké a világ 'sal. De a 
házi gazdaságban is minden okos ember a dolgaiban felfo­
gott terv szerint rendet hoz he, értődvén, hogy a körülmé­
nyek változván, ö is azok késztetése szerint eltér.

Hogy tehát T. A. nr a t. Gróf előadásit utópiának, és 
öt költőnek és ideo lógnak nevezi, az nem nagy be­
csületére válik. — Bár valahára nemzetünk ebben is torma 
jobban össze, ne tekintene mindent örökké párt-szemponlbul, 
hanem csak mindenben —akár honnan jő is a jó tanács, 
csak ezt. s ennek velejét, ’s ne más mellékes külsőségeket 
tekintene. — L.

TUDOMÁNYOS VILÁG

Hazai Irodalom.
(Újdonságok.) Nevelési, oktatási és ifjúság- 

képző irodalmunk egy idő óta élénkebb felvergiilést 
veszett. Tudnillik érzik azt szülék és okiatok egyiránt, hogy 
azon óhajtott kor küszöbén állunk, melly a magyar haza pol- 
gárcscmetéiből magyarokat fog nevelni; másfélül, hogy 
nevelés és oktatás, tartalmilag és módszerileg, a régi nem 
maradhat. Azért sűrűbben érik egymást e rokon mezőkön a 
munkálatok. Az ifjúsági Írások sorát Lukács Pál, a sze­
rencsés gyermekbarát, ismét két kis adománynyal növelte, 
a „Tiszáninneni kis magyar"—al, és „Kis köszöntő '—jével 
(mindkettő Pesten Eggcnbergernél). Ismeretes nyájas kön­
nyű módja, mellyen a gyenge elmékhez szólani tud, (eszi 
ezeket kedvesekké; de azon óhajtást még sem nyomhatjuk 
el, bár a dolgozatok c nemén is valamivel több gond lenne 
már a formára. Kiszámíthatatlan haszna van a lélek formálá­
sára a rnindennapiságon egy fokkal felébb emelt csinost) és 
nemesebb beszédnek ’s a verses technics tisztaságának. ’S 
ezt a szépnek érzékéi korán kell ('elkölteni, ’s korán táplálni 
arra alkalmas dolgozásokkal. Csak szép emlékvers fog nem 
csak az emlékezetbe, hanem a gyermek szívébe is tapadni. 
— Kevesbbé szerencsés Saarváry Béla a maga „Erkölcsi 
beszélgetésedben (Szeged Griinn). Az ö beszéde tova jár a 
keresetlen egyszerűségtől, nagyon bő, 's kifejezésmódja 
elvontságával az ifjúi elmét fárasztja. — Itt említünk néhány 
legifjabb tankönyvet is. Először is PcrcgrinyElek magyar és 
német „Uj Abc“-jét (Harllebennél) , melly a hangoztató mód 
szerint szerkesztve, a czélnak : könnyen, hamar és szabato­
san olvasni tanulni, szerencsésen megfelel. A fokonkinli 
hangkapcsolási érzékílő olvasásgyakorlatokat a gyermekei­
méhez tartalom és formával szerencsésen szóló apró beszély- 
kék követik; néhány színezett jó képekkel ékesítve. A külső 
kiállítás igen ízletes. — Nagyon ajánlhatni Emerson képes 
szám könyvet is, melly Gondol Dánieltől (Harllebennél 
„Elemi számtan“ czím alatt) és Fekete Jánostól is (Becsben 
Straussnénál) megjelent. Itt a négy elemi számvetésmódra 
képleg előadott tárgyakkal taníltatik be a gyermek, ’s ezál­
tal mind a számviszonyok érzéke ébresztetik fel s gyako- 
roltalik, mind a concrét tanulás által, melly t. i. mindent 
szem ebbe állít mit lehet, sokkal szabatos!) fogalmakhoz 's 
a fogalmak élénkebb összekapcsolásához, azaz igazi lárgyi- 
lagos gondolkodáshoz szoktattalik a növendék. Nincs mód­
szer — pedig ez nálunk az uralkodó •— melly inkább szoktat 
szabatlan, határozatlan, nem világos, és felületes felfogás­
hoz 's illy tökéletlenül felfogott fogalmak szinte tökéletlen 
összeköttetéséhez, mintáz elvont, hogy úgy mondjam tár­
gyatlan, előadásmód. Gyermeknek mindent látnia, tapasz­
talnia kell. Nincs könyvünk, mellyel ennél fogva is közön­
séges felvételre alkalmasbnak tartunk. Ez. aztán a legtcrmc- 
szetesb lépcső a fcjbeli számolásra is. — Nem hagyhatjuk 
említcllcniil Edvi Illés Pál elismeri használhatóságú tan­
könyvei uj (harmadik javított) kiadását, mellyek az imént 
két kötetbe egyesítve, de külön is, igen olcsó áron, meg­
jelentek , és pedig külön a nyelvtan és írásmód, a számve­
téstan és idöszámlálás, a földleírás, történet- és törvén tan 
(az utóbbiból a mennyit minden legcsekélyebb hazapolgár­
nak is ludnia szükséges), a természet-és egészségtan, ’s 
végre a gazdaságtan. Edvi-lllésnél inkább még senki sem 
találta el a népszerű hangot, ’s az élettel senki sem 
tudta még eddig nálunk összekötni az iskolát; azért könyvecs­
kéi közfigyelmét érdemlik az elemi tanítóknak. — Erdélyből 
is egy pár újdonság: ..Világtörténetek" Ditlmár szerint Szé­
kely Sándortól, és egy képes „Mylhologia“ nevendék ifjaknak 
Lamé Fleury illán Nagy Pétertől (Kolezsv. Tilsclmél). — A 
nevelés és oklatástudomány kél felette jeles munká­
val gazdagodott. EgyikHetényi János koszorús pályamunkája 
■A léleklndománynak nevelési fontosságáról" (az academia 
philosophiai pályamunkái lld. kötetében, Pest, Eggcnber- 
gernél); másik Széchy Ágostontól „A nevelés és oktatástan 
vázolata az elemi tanítók használatára" (Harllebennél). Amaz 
a tapasztalati lélektani ismeretek alkalmazását mutatja a ne­
velésre, ez rendszeresen készíti el a nevelőt 's tanítót naixy 
és nemes tisztére ; a psychologiai álláspontból indulva ez is. 
A jelen első kötetben a sajátlagos nevelés-, 's az általános 
oktatástan és lanméul terjesztetik elő. Hazánk minden ne­
velőjének ’s tanítójának ajánlható ezek figyelmes olvasása; 
mindkettő alapos és kedvvel munkáló mentorokat fog ké­
szíteni.

Itéesi levelek III. Becs, aug. II 1844. Szcnl- 
mihálynap — a városi házbirlokos bér-aratása felé kö- 
zclgetvén az idő, nem csoda ha honatyáink is szállásból fize­

tésről gondolkoznak Uj eszme, — de csak nálunk magya­
roknál IIj, hol ,i vendégfogadási szívesség még mindig olly 
erős alapokon áll, hol tehát bajosan tudjuk elhitetni magunk­
kal, hogy azokat, kik az országot képviselik, legalább szá­
lassal bárki is -/.Ívesen ne látná; másutt azonban, úgy látszik, 
ezen eszme már rég elvesztette uj biizét, és itt Becsben vajmi 
nehéz lenne népszerű gondolattá tenni, hogy azoknak, kik 
másokat képviselnek, és kikezeli képviseletért becsületes napi 
díjakat is húznak,azok. kikel ezen képviselők.sem at yafi mik, 
sem barátnak, sem sz oinszédnak el nem ismernek, in­
gyen-szállásokat adjanak. Ez lehet oka, hogy az ide olly kö­
zel cső pozsonyiak is elvégre annyira megunták az. ország­
gyűlési ingyen-szállásokat, s béketürésük vesztében kese­
rűbb kifejezésekre fakadtak. Hajdan ez mind máskép volt. A 
mull időkben a kir. városok, ha az országgviilés elfogadásá­
val megtiszteltetlek, az ingyen szálláson kívül még az érkező 
vendégek számára lisztről, borról, zabról, szénáról, 
szalmáról, mindennemű e les égről, a kir. udvar kí­
sérete részére pedig mintegy 100 tiszta ágyról párnák­
kal s kelszerannyi lepedővel ellátva, az országgyűlés 
egész ideje alatt tartoztak gondoskodni. Ha ki ezeket 
kétli, liigyen az okleveleknek. Soprony városához l(i22ben, 
midőn az. országgyűlés ott tartatott, következő kir. parancs 
ment: „Ferdinandus sat. Pendentes et Circumspect! fideles 
nobis dileeli! Instante termino Diaetae, per Maiestatem Nos- 
tram pro Dominica (Juasimudo , hoc est 3tio die imminenlis 
mensis Április in ista Vivitatc Nostra Soproniensícelebrandae 
praefixo requiritur ut praeparationes necessarian tempestive 
instiluantur. ( urandum porro vobis érit, ut mature diligen- 
tem ordinalioncni instituetis, quo non solum habitationum 
loca pro condescensione tarn intra moenia Civitatis 
quam suburbiorum, quantum uspiam fieri poterit sarta 
tectaque sint, sed et plateae emundentur. — 
Adhaec pro necessitate condescendentium de 
victualibus omnis generis ex vino, farina, et 
aliis pro sustentationc requisitis, prout etiam 
pro j umentis pabulum a venae, foeni, strain i- 
n is etc. provisionem facéré non in term it tat is. 
(Juibus etc. Datum in Civitale nostra Vienna, die ultima men­
sis Februarii Anno Domini 1622“. — Pozsony városának pe­
dig löJObau illy tartalmú kir. parancs küldetett. „Ferdinan- 
dus 'sat. Prudentes et Circumspecti fideles nobis dileeli! 
I’osleaquam Diaetae Hungaricae in islam Civitatem nostram 
promulgatae in persona praeesse benigne proposuimus etc. 
benigne N os requirimus, qualenus dehitam rationem incalis, 
at pro Officialibus et Ministris nostris ad Ca­
in eram nostram et ministeria Corporis spec- 
tan t i b u s , Lectisternia , pulvinaria nimirum 
ciini duobus paribus linteaminum pro singulo 
1 e o t o , o t alia r e q u i s i t a, Numero plus minus 
I 00, in medio islius Civitatis, monda tarnen, conquiri 
face re e t durante Diaetae tempore utenda con­
ned ere p m curd is. In reliquo Clementia Nostra Vubis 
graliose propensi manenles. Datum in Civitale nostra Vienna, 
die 14a mensis Április, Anno Domini 1630". Úgy látszik ne­
künk , ezen egy pár parancsból is minden commentár nélkül 
kivehetni. mi volt kötelessége a kir. városoknak az. ország- 
gyűlési test ölet elfogadása tekintetében. Ha pedig valaki azon 
kérdést kívánná megfejtetni: vájjon azon kötelességüket a 
kir. városok a kir. fő lovászmesteri hivatallal egyet­
ért ö 1 e g tarloztak-e teljesíteni? c kérdésre nem válaszol­
hatunk egyebet mint: igen, a fő lovász mester paran­
csához és rendeletéhez képest, mert a kir. váro­
sok e részben a fölovászmeslcrnek subord illáivá és nem 
co or dilláivá voltak ősi idők óta; a fölovászmester tehát 
e tárgyban a kir. városoknak hivatalos hatalmánál fogva az 
ország rendéi nevében parancsolt, és nem csupán egyet­
értett vagy értekezett velők. Világos ez Batthyányi Fe- 
rencz főlovászmesterhez ugyancsak 1622ben küldetett követ­
kező kir. leiratból, hol a fölovaszmesleri jogok elég érthelöleg 
ki vannak fejtve: „Ferdinandus sat. Instanté termino Diaetae, 
requiritur ut inter alias necessitates tempestive de Quartiriis 
et loeis condescensionum debita limitatio instituatur; 
qui labor ut eo commodius per Men sores tain nostros 
Áulicos, quam pro Consvetudine a parte Re - 
gnicolarum, quod Officio Baron at us Magistri 
A g a z o it ti in a n II e x u m est, o flic ia les ad haue re in 
per Fidelitatem Tuam ordinandos perficialur, curae 
personarum ad hoc destinalarum incumbit; — Proinde be­
nigne Te reqiiircndiim duximus, ut personas pro di- 
stributione hospitioriim per Te ordinandas 
etc. Ciii in reliquo Gratia et Clementia nostra Caesarea et Re­
gia benigne propensi manemiis. Datum in Civitale nostra 
Vienna, die nil ima mensis Februarii, Anno Domini 1622“. — 
Hogy pedig a kormány őrködő szemekkel szokott volt lenni 
az iránt is, miszerint a lakok idegenek által cl ne 
foglaltassanak, ’s az élelem rendkívüli magas 
árával az ország rendéi ne zakIa11assanak, ta- 
misílja a pozsonyiakhoz 1630ban intézett jelen kir. parancs . 
„Ferdinandus ’sat I’rudenles et Circumspecli fideles nobis di- 
íecti! Ex informal ioné fnlelium noslrorum OfTicialium misso- 
rum inlelligitnus inter alia incommoda et impedimenta illiid 
potissimum esse: quod alioqiiin tolerabilem forte commodi- 
latein condescensionis, peregrin or urn concurs us 
adeo coarclavit habitaCiones, ut vixp ossibile 
existinietur tarn Aulám Nostram etnecessarios 
Ministros. quam etiam Rcgnicolas oondcscen- 
d ere pos sc, — unde Fidelitatem Vestram benigne requi­
rimus, serio mandantes: quatenus absque omni om- 
n i n o procras tin alio ne habi tali ones vacuas fa- 
cere, e t gc n tes n x t r a n e a s, q n a c ex v i c i n i s 
provinci is ad inqui Iinatum scse eo con till is- 
sent, a 111 alias sedes el domicilia posuissent, 
cxccdcre faccre debeatis, no nitnirum Diaetae in­

commoda condescensionum causata obsint, infectionis luem 
procurent, et simul etiam caritalem victualium, 
quod ex inipertinontis populi con fluxu gene­
rator, cum public! status incommode inducant. 
Super cuius negotii cxecutionc et rescriptum vestrum ex- 
spcclaluri sumus, Nequo vos secus facerc volumus; in reli- 
quo benignitate Nostra Vobis propensi manentes. Datum in 
Civitale Nostra Vienna, die Da mensis Januarii, Anno Domini 
1630.“ — Ez volt a jog hajdan, — és most mi az igazság ?

I ítéljék el azok kiket illet. —
A porosz király ő Felsége est. D és 10 óra között o 

j fővárosba megérkezett, — a es. k. udvari kocsik már délu­
táni 3 órakor várlak reá a szomszéd Nussdorf helységben.— 
A budai központi könyvvizsgáló testülethez még egy tag ada­
tik.— Egy izraelita, ki Tolna vármegyében a törvénygya- 
korlatot bevégezte, a kir. tábla jegyzői sorába kívánt felvé­
tetni, igy, a minek Magyarország még Injával volt, ezt az 
emancipalio előtt, az ügyvédeknek egy speciesével gazdagí­
tani , • - de úgy mondják, e népszerű eszme felsőbb helyen 
viszhangot nem talált.Cimiotti Lajos Fiume városa történeteit 
szándékozik Írni. Kcvcrmesi Tüküly Péter csanád vármegyei 
főispán, és Tesscdik Fcrencz az udv. egyetemes kamaránál 
udv. titoknok ’s magy. acad. lev. tag, meghaltak.

HILFÖLD.
Triest, aug. 10. Végre bizonyosabbat tudunk ő felsé­

geik városunkba szándékolt kirándulásáról, Bécset aug. 26. 
hagyván el, 27én Grälzba érkezendnek. itt 29ig, Laibachban 
pedig sept. 2ig mulalandnak; nálunk 5én érkezvén, innen fio­
lába a régiségek és vármüvek megszemlélésére 1 lén, szára­
zon, vissza pedig (16án) gőzösen rándulandnak. Ő felsé­
geik ezután Görzet nézik meg ’s Udinén, Salzburgon és Linzen 
át sept. 2Gán érkeznek vissza a birodalmi székvárosba.

A szász király Lipcsében aug. 9. érkezett meg Angliából.
Stuttgartban egy köztiszteletben álló országgyűlési követ 

családi bajok miatt gyilokkal vetett aug. 12. véget életének.
Milly épületes hatása van a nyilvános kivégzéseknek a 

gonosztevőkre, ki nem tudja, okulhat imez eseményből. Not- 
tinghamban aug. 7, Saville gyilkos felakasztatott. Néző tömér­
dek volt a szép időben illy kedvenczlítmányra; felpiperézelt nő 
is nagy számmal. A hely színéről mély, ’s helylyel közzel lép­
csőkkel megszakadozott gyalogút vezet vissza. Ez utón olly 
nagy tolongás történt, hogy az elöl elbukoltak felelt gázolt el 
a nép; tizenkét személy, többnyire gyermek, halva maradt, 
tizennyolez halálos sebet kapott ’s a megsérültek száma szá­
zat halad meg. ’S mi volt vájjon oka e tolongásnak ? Semmi 
egyéb, mint hogy a nollhinghami tolvajok és zsebelök egye­
sülete a népet hátulról előre nyomá ’s aztán az elhullóinkról 
az ékszereket és ruhákat lerángatá, úgy hogy némelly hölgy 
fülbevalójával fülezimpáját is siratja.

1845. jun. lével olly közlekedés lesz Anglia és China 
közt létesítve, hogy Hongkongból Londonba 48 nap alatt le­
hetem! utazni. Az ulFrancziaországon,Marse illeti, Alexandrian, 
Siiezen, Ceylonon és Calcuttán menend részint gőzösükön, 
részint száraz és vasutakon. Ugyanezen útra a Jóreményfoka 
körül és vitorlás hajókon 4—5 hónap kell.

Legújabb tudósítások szerint Philadelphiában a béke tö­
kéletes. Á minapi zavargók közöl számosán fogattak el, miu­
tán egyegy föczinkos behozására 500 dollár volt kitéve.

Cuba szigetén a nyugalom szinte helyre van állítva, — 
síri nyugalom! lm ügylevélMatanzasból jul.Sról: Majd lielen- 
kint ’s csoportosan végeztetnek ki az összeesküvésben részt 
vett barnák. Múlt héten 11 mulatt lövetett agyon; bátor lé­
lekkel mentek a halál elébe, közöltök Placido, a költő, ki 
szivreható, a halála előtti napon készített költeményben vön 
búcsút szeretteitől; fejér férj és mulatt nő fia, ’s tehát majd 
egészen fejér volt; életével 30—40 ezer dollárnyi vagyona 
is elveszett; számtalan szabad szerccsen számki vet lelik, má­
sok, megfiitamlolt rabszolgák, az erdőkben ismét feltaláltatnak, 
— de halva, mert seregcsen felakaszlák magokat.

Angliában a pyapju ára 1844Í június óta 40 pi eltel emel­
kedett , az ausztráliai gyapjú fontjának középára 1 sh, 3 p. 
A gabona ára is nagyon nö.

Mig Joinville lig Tangerben a marokkóiakat ránezba szedi, 
fenséges nője (Fancisca brazíliai hgnő) épen a lig születése 
napján, azaz aug. 14. lánykát szült.

Warner kapitány megczáfolja a Timesbcn azon hírt. mintha 
ö találmányát valaha idegen kormányoknak ajánlotta volna.

Milly nagy elkeseredéssel foly a háborít Mexico és Texas 
közt, kitetszik abból, hogy Santana táborunk (mexicoi prac- 
sidens) Sentmana texasi tábornokot, ki negyvened magával 
hadi fogságba esett, jun. 19. Tabascoban agyonlövelé, azután 
pedig fejét vaskalitkában létété ki. Hasonló sors várta fogoly- 
társait is, kik közölt 16 franczia van; s e nemzet consuljának 
közbenjárása, hogy legalább bírói ítélet nélkül halálra ne vi­
tessenek, siker nélkül maradt.

Egy másik (szcrecscn) Sántánál Domingo fellázadt spa­
nyol része válaszla elnökéül.

AFRIKA északi partjairól igen fontos tudósítások érkez­
tek. Mehetned Ali csakugyan istenhozzádat mondott Aegyp- 
lusnak. Ingerültségének okául az állillalik, hogy udvari tisztei 
bizonyos jelentést titkoltak el előle, mellyben a hatóságok az 
ország állapotát szomorú színben rajzolják, miként t. i. a 
nép adót fizetni nem képes, inkább mindenét cserben hagyva 
megszökik, sokan pedig éhen halnak. E jelentés, noha már 
fél év elölt küldetett he. csak jul. 2ién mulattatott meg neki 
országos tanácsban. E titkolódáson felbőszülve azt monda, 
hogy arra alattomos oknak kellett lenni Még ugyané napon 
visszavonult háremébe. Másnap reggel zokogva panaszkodik 
leányának, mikép családjában áruló lappang, s tüstént kivi­
telé magát a városból Muharrem bcy kertjébe, s gőzhajójának 
felkeresésére dromedárt küldött ki, magához pedig Mchemed- 
Ali nevű kis unokáját sem bocsálá. A tábornagyok mcgizcuék 
neki, ha árulót gyanít közöltök, azonnal mindnyájan vissza-



lépnek, de 5 erre és a franczia consul Írásbeli kérdezőskü- 
dvsi-rc, mellyel orvosa nyujlott neki át, feleié Én már sem­
mi sem vagyok, Aegyplus nem enyim lübbé, Rétisasba 
megyek. Éjjel a kincstárból 200.000 talar it hozatott, s más­
nap reggel S árukor, csak négy szolga, kíséretében Kairóba 
ni lull a gőzösön. lagmozdiilalokkal ve ven lnicsnt a pallóidul, 
hol négy ven esztendeig urallatott. Mondják, hogy Írást hagyott 
hátra, mellybcn a kormányzásról fia. Ibrahim javara leköszön. 
Mehcmed-Ali Napóleonnal egy évben születvén, most 75. 
Ibrahim pedig 58 éves.

Egy másik tudósítást a minister! Globe aug 12dik szarna 
hoz melly szerint a torok hajósereg ( 7 sorhajó. 4 fregat i 
Syria partjairól Tunis felé vitorlázott, hol a kapudat! pasa 
hadat készül kitenni. A franczia kormány lelegraphi utón pa­
rancsot küldött Toulonba, hogy Deschenes Perseval, tenger­
nagy. négy sorhajóval tüstént Tunis felé menjen, ezt mega­
kadályozandó, 's ha a kapudán pasa engedni nem akarna, vele 
megütközendő.

Legfontosabb azonban Joinville hg íme jelentésé a had- 
ministerhez, mellyel az aug. tői Moniteur közzé tesz Tan­
ger mellől, aug. 7. Ny on úr ultimátumára 4-én elfogadhatlan 
válasz jött. 5 én Hay urat bátorságban lenni tudtam. Gán lan­
ger erüsitményeit méglámadám. 80 álgyuval felellek. Egy ura 
múlva elnémullak ez álgynk. telepeik össze voltak lödózve. 
Embereink közöl igen kevés hullott, a hajók sérvei csekélyek. 
Az európai consulok lakása megkimcllelett.

NAGYBRITANNIA. London, aug. 12. Az utolsó hét egész 
folytán rendkívüli siirgeseg uralkodott a franczia követség! 
hivatalban , három futár érkezett egymásután. — Nesselrode i 
gróf az itteni politikai előkelőknél és ministereknél meg te ven 
látogatásit. llrightonbe, a tengeri fürdőbe ment; előbb még ; 
Brunnuw báróval kirándult Windsorba is , hol Albert hggel 
értekezék. — A francziák királyának közelgő látogatásáról ■ 
ismét sokat beszélnek. 7d. vagy Ildikére váratott, de egy hét- j 
tel később jövend. Ugyanazon teremek rendeztelnek számára, | 
mellyekben a porosz király a walesi hg keresztelésekor, es j 
az orosz ez ár nemrég szállva volt. 0 felsége Dieppébcn iilcnd 
franczia sorhajóra ’s kíséretében még egy másik .sorhajó és 
több gö/.iis is leend; Porthsmoulhban kiszállván, vasúton 
menend Varnbourghig, hol udvari kocsi váram! reá. Kétség­
kívül jelenléte alatt fog az iijonszulutt hg megkeresztelteim, 
a király a keresztapák egyike leend. Itteni tartózkodása azon­
ban rövid leend, 's udvari lakomán kívül olly nagy hadiszem­
lét is szándékoznak adni tiszteletéül, minőt a béke kezdete 
óla. midőn Sándor ezár volt Londonban, még nem láttak 
Angliában.

FRANCZIAORSZÁG. A Timesnek a francziák elfoglalásai 
sehogy sem tetszenek. A franczia kormány, úgymond c lap. 
ezen dilemmában van: Vagy utasítás szerint és fensöbbjóvá­
hagyás mellett működnek ügy viselői (Dupclít-Thouars, Brual) 
vagy csak ön fejük szerint; amaz cselben a király és minis­
terei Anglia ellenében őszinteség hiányával vádol (alhatnának, 
a másik esetből kiviláglanék, hogy amaz ügy viselők utasítá­
saikat semmibe sem veszik, söl cselekményeik igazolását il­
letőleg az ellenzéki sajtóra és az ingerült közvéleményre tá­
maszkodnak. A tárgyak, mcllyekre hódítási vágyókat irányozák, 
olly c.-ekélyek és haszontalanok, hogy a franczia kormányt

azon gyanú alól bízvást felmenthetjük, mintha Francziaorszag 
politikái súlyát illy eszközökkel szándékoznék növelni. Átkeli 
a ministereknek iátniok, hogy minden illyetéu szerzemény 
kártékonysága nagyobb hasznánál. Il i Francziaorszagerdeke 
valóban háborút kíván. úgy olly birtok, minő az a csendes 
(címerben vagy a nyugoti afrikai parton, a védelemre méltó 
nem lenne . Algeria az általunk gyakran jósolt catastrophal 
id nem kerülné; egy szóval e birtokoknak el kellene vesz­
niük a tengeren uralkodó hatalom szemei elölt l>e eztalian- 
ezia iigyviselők tekintetbe nem veszik, 's nem állhatnak ellen 
azon vágynak, miszerint kis körükben is szerepeljenek; hadd 
korholja a kormány őket; ők megelcgesznek polgári koroná­
val vagy díszkarddal. Ekkép a közszolgálati (egy megszu- 
neinl lenni: a kormány olly szomorú állapotba jövend . mi­
nő most a marokkói zulláné. ki tettekért vonatik felelőségre, 
mellycket maga is kárhoztat. A béke fentartasa illy körül­
mények közt majd kiesik a ministerek kezéből's haragos tisz­
tek- vagy szemtelen cunsulokéba jut.

ElomülHl kftzléüfU.
Pesti ezukorgy ár-egyesület. Folyo nugustus did. 

napján délelőtti 10 órakor, melt, gróf Batlhanyi Lajos ur elnök­
lőié ulnti (IVslen, hatvani ulczai gr. Czdralty-házban) tartandó vá­
lasztmányi ülésre, a valasí.tmnnyi tagok ezennel tisztelettel meg- 
hivnlnnk. — Verehy Józsel, egyes, titoknok.

A p e s t h ud o i hangászegyesület részéről ezzel köz­
hírre letetik, miszerint annak igazgató választmánya ullal, a 
most élő honi lángelmék es jeles zene-kedvelők ébresztésé vegeit, 
nagyobb értékű magyar Cantate készítése s beküldésére, 25 da­
rab arany jiitalomdijnl, es a pályamunkára ügyelő biztosság altat, 
e Cantatera vimatkozolag. kővetkező feltelelek lutaroztaltak, u. m.

: 1) Ezen Cantate az alioz választott Garay János verseiben, Pest 
1813. a Didik lapon lévő ..Cantate" textusához ..keskeny a 
való balara" készítendő. 2) Csili jó szilárd és benső zeneértékü 
szerzemény nyerheti el e jutalmat, 's c szerzemény előadásának 
legfel elit) fel óráig szabad tartani. 3) Az c végeit kinevezett vizs­
lató biztosság meghatározza , a beküldött szerzemények közöl, 
mellyek adassanak elő a hangászegyesület nyilvános versenyében ; 
melly alkalommal a jelenleeadő közönség titkos szavazattal maga 
itelendi oda a kitűzött jutalmat a legjelesb szerzeménynek. 4) A 
pályamű az egyesület tulajdona marad, es szabadságában áll, azt 
nyomtatásban kiadni. mi ha meg nem történik, a beküldőnek meg- 
engedlelik a mii lemásoltalása. 5) A lobbi művelt az illető bekül­
dőknek visszaadatnak. 6) A szerző vagy pályázó született magyar, 
vigy legalább Magyarország vagy Krdélyország lakosa tegyen, s 
különösen ügyeljen a magyar prosodiára, nevszerint ne írjon a 
bosszú tagokra rövid hangjegyet. 7) A szerzemények I évi oct. 
végéig küldessenek he az alulirt egyesületi titkárhoz (Pest, váczi 
uteza Steíabaeb bázabani tabuba, i 8) A nagy bangászkarra ké­
szítendő szerzemény partitúra1 a (mellyen ltivül a dalnokok magán- 
’s egyes karszerepeiket is külön példányokban lemásolva be kell 
küldeni) idegen kézzel írva, ’s jelmondattal legyen ellátva, 
mellyliez egy bepecsételt a szerző nevet magéban rejtő levet mel­
léklendő, s ennek borítékára szinten ezen jelmondat legyen Írva. 
melly a Partitúrán leend olvasható. - Az igazgató választmány, és 
pályamunkára ügyelő biztosság meghagyásából közlik Mátray 
G áh n r bizottsági elnök Ritter Sándor egyes, titoknok.___

.H ilntok. (Külföldi. VI.)

tenget i 
gőzhajó lóerőre

folyón |áro 
gőzös lóerőre

Nagyhritannia ,8110 80000 500 44000
Eiaiieziaurszau 7 5 8000 230 17000
Ausztria 2:1 2350 33 2000
Poroszország 18 750 40 2000
Hamburg 2 320 5 350
Bréma 4 150 6 200
Lübeck 8 1200 — —

Más német statusuk — — 88 4330
Németalföld 15 2250 52 3750
Belgium 3 700 6 500
Schweiz . _ ■ — — 18 360
Sveczia és Norvégia 40 3500 30 600
Dania . . 14 1000 — —

Spanyolország 10 1200 — —
í Portugália . 4 300 6

5

Sardinia....................... 6 700 — —

Toscana ....................... 2 320 — —

Pápabirodalom —

900
3 150

Sicilia és Nápoly 6 — —
Oroszország 25 4600 50 4000
Görögország . . 2 160 — —

Törökország .... 6 300 — ~
Összesen 1063 128700 1067 79660

mindössze tehát 2130 gőzhajó 2083G0 lóerővel. L. A.
Zeng magyar tengeri kikötőben 1843 nov. 1. óta 1844 

jnl. 25dikig következő hajók fordultak meg: 1245 ausztriai 
24154 tonna teherrel; 3 dániai 570; 1 görög 219; 23 ná­
polyi 869 ; 4 norvégjai 811 ; 1 oldenburgi 73 ; 48 pápabi­
rodalmi 2004; 1 porosz 284; 1 orosz 210; 1 sardiniai
115; 6 svéd 1655; összesen tehát 1334 hajó 30991 Ionná 
teherrel és 5029 hajóssal. A. Z.

LEGÚJABB. Alexandra orosz nagyherczegnő, Fridrik 
hessiai hg nője, hosszas belegeskedéséhez még a gyermekágy 
is járulván, aug. lO.Pélervárolt meghalt; fia is csak egy óraigélt.

Tanger álgyuztatásának hírére az angol ministerek aug. 
13. a vidékről Londonba siettek, hol csupán egy minister hí­
ján sokáig tarló cabineti tanács tartatott.

Trieslbc aug. 6. érkezett tudósítás jelenti, hogy Mehe­
tned Ali utazási rögtönzött szándékával ismét felhagyott ’s 
Aegyptust tovább iskormányozandja. Az Osscrvatorc Trieslino 
igy ír erről aug. 18i számában Alkirály ö magassága Kairó­
ban megérkezvén tőrük orvost kívánt maga mellé, minthogy 
kereszténynek a szent helyekre lépni nem szabad ; ’s ezután 
minden készületet megtételeit a zarándoklatra; mivel azon­
ban egésségében gyöngélkedik, az orvosok le tudták öt be­
szélni szándékáról

Ignzítiiw. Utóbbi szúrnunk i34ik lapján I. has. 25. és 33. sotb. 
.National1 beívelt olvasd .('.onstitutionnel*.

Gr Dessewffy Emil vezérlete mellett szer­
keszti Szenvey József.
(Szerkesztőséül szállás nrintcza Horválliltáz 450 sz. a. 1. em.)

(37) M e g li i v (3, 3)

Tok. ns Veszprém vármegye altul rendelt zárgondnok Szcn'-Gyurgyi Horváth László, testi ei je 
iljalb Szvnt-Györgyi Horváth József átlapoltál rendezni ,.b.iiIv.iiv. .-innak liinényes jelleiuii bilelezoit.

(94) A j á II 1 k 0 Z ti 8. f-. 3)
E.'v müveit hölgy, ki német "s magyar nyelvben 

szinte női munkákban jártas, óhajtana gyermekek 
mellé nevelőnéiil vagy mint kulcsúmé szinte házi 
re-’d kormáiiyozói hívatalba lépni falura. Eitekez- 
hvíni bvrmenles levelek altul J. L. czimzet alatt, c
lap kiadó-hivatalában Vesten. 

mennyire még illyenek találtatnának, felszólítja, hogy f. é. September hó 7dik napján reggeli V órakor 
sz. kir. Sopron városában a’ felszólitónál, követeléseik’ kimutatása, ’s azoknak, mennyiben törvényesek­
nek ismertetnek, barátságos utón leendő kiegyenlítése végett, személyesen, vagy hatalmazottjaik által 
inéi*jelenni ne sajnáljanak. Költ Sopronyhan, 1814. július 25kén.

P.tp’r- -/.állil isi liirilutmé y.
A uag\invltgu magyar kir. udvaii kamara ren­

deletére . a marmarost kir. kamrai igazgatóságnál 
hálom évre mcizkivántaló e’ következendő papír— 
rnen iN iség , u_’> mint:

4 I rizina postapapir: mire a’ bánatpénz 21 ft. p
17) n cancellaria „ „ ÖV

78 „ fogalmi n n ,, 25
■V .. median „ „ „ 3
4 n prolokol „ „ „ 4 —

i 2 „ kisebb borilék „ n „ 4 —
fi „ nagy borilék „ p „ ti —

67<) darab t tblapapir (1‘appendeekel) „ 
szállítása I 8 1 lilik évi augustus 31 kén a' marmarosi 
kir. kamarai igazgatóság épületében tartandó nyíl- j 
vános árcsökkentés utján kiadatni fog. Ezen áicsók- J . .
keniésre irá'beli ajánlatok is elfogadtatnak, mellyek i Z(*sc >
a’ fent knelt bánatpénzzel, és azon n\ilalkozaltal, 
hogy az ajánló az átesiikkcnlési és szerződési fel- 
tételeknek mayát aláveti, ellátva, az árcsökkentési 
megeló/ő estéig a" marmarosi kir. kamarai igazga­
tóság elnökének ezen felnin altat: r papír—szállítási 
ajánlat‘ headandok.

• I

(83) Ju

Diosdóviz,
Bénáid Auguszt 

K’ csodálaté'

cs-égem! ismoeutes
tíMvép Iicrczcgnoviz,
előbb Jean lüget tol l’árisban. 

s folyadék fémes hatásinak élőid 
közönsége 
\ izet.

Ml/i 11 járásit 
országban.

Pozsonyból Pécsbe indul naponként regg. 6 óra- 
lf i vHsza ugyanazon napon d. u. 4 órakor.

Pesti«I Pozsonyba és Becsbe mindennap reg­
geli 7 órakor.

Pestiéi Mohács- és Eszékig minden csütörtökön 
reggeli \ órakor.

Pestről Zimony- és Drenkováig minden kedden 
és pénteken reggeli 4 órakor.

A’ t ci. utazók kéretnek , hogy utjegyeket — 
mellyek ez évben minden elinduláskor érvényesek 
— még a hajó elindulása előtti napon méltoztassa- 
nak váltani, ugyszintc utpogyászaikat is térítvén) 
oicUclt a’ hivatalban átadni

•nves hatá:
mo Silas után csak lel 

kell rázogalni a* vizet, szivacsot vele megazlatni, s 
ezzel a" bőrt rg) formán megnedv ezni megtol lés nél­
kül. S illy' móddal liőiiinket ke>ó öregségig folvvast 
feliére n , simán, tisztán es gv ön jeden ineglai illat­
juk. Azok pedig, kiknek borén némi szemnek vannak, 
naponkint több ízben használják a' vizet a mondott 
mód szerint. hogy annál gyorsabban meneküljenek 
mindenféle mocsoktól, szeplóliil. himlőiül 
a' viz a bőiön semmi tisziálalanságot n 
szem ed.

Egy üvegese ára 48 p. kr. s vabWlilag kap- j
ható Pesten Idieíf tl.rml,

Kristóf—téren a' „Minervához.“ i

(3, 3)
A" külföldön dicséretesen ismert

11M z 1 a

Ivúkuszdio-olaj-sotla - szappan
Donéin* *1. S.-lől Hamburgban, 

bőrkiilegek. 's egyéb ellen folyást 's csupán IjIipíT 
TI. Minervához ' rzimzelt pesti raktárában kap­
ható , egész valódiságában, hófehér ti becsi lalnyi 
neliez daiabokban 30 kron darabja. Tizenkettőn- 
kmt vevőknek 10 pcent rá a da tik. A valódiság’ bizo- 
nvitására találtalik ugyanott egy nagy költséggel 

niei 11 készült rak hely kép. 
nt 1,1 j Hamburg, isi 1.

llougln* J. S.
az első valódi kókuszdio-ola j-soda-szappan 

feltalálója és készítője.

(U(i) Át csökkentési Ilii detmény. (^
A nagyméltgu magyar kir. udvari kincstár 1814. 

évi augustus i4kén költ 30053. kegyes rendeleté 
következtében a’ magyar kir. építési főigazgatóság 
részéről ezennel közhírré adatik : hogy Budavárának 
kir. vízgépe hajtására 1844/5. évre megkívántaié igás 
lovaknak kiszolgáltatása iránt e' f. évi September 
2kán reggeli 9 órakor a" fon lem li telt kir. hivatal te­
remében árcsökkentés fog tartatni.

A’ kik teliát e’ kir. vízgép hajtását fölvállalni 
szándékoznak, az érintett napon 70 pengő forintból 
álló bánatpénzzel megjelenni fólszólitatnak.

A' szerződés aláírása alkalmával az árcsökken­
tés utján megállapított kötésbérnek száztól tizede 
szavatossággal leszen lefizetendő , a’ szerződés kü­
lönb föltételeiről az említett hivatalnál a’ szokott 
órákban értekezhetni.

A’ magyar kir. építési főigazgatóság által.
Budán, augustus 1 Okén 1844.

(99) Újdonság!
Epen most hagyó cl a’ sajtót és kapható

llcckcnast Gusztáv
pesti könyv áros és kiadónál váczi-utczában 15. sz. a 
(Pozsonyban W i g a n d K F. Kassán Hagen 
K. Dehreczenben Telegdy L. — és Eperje­

sen Benczúr J. könyváros uraknál):

N y u g o t.
Utazás kül föld ön

irta
f* ovo ve István.

Első kőtél egy aczclmetszeUcl.
8rét. fűzve 2 ft 20 kr. pengő pénzben.

Cil a I) o ti a á v váltó s a ra sok.!»a n.

Pesten, aug. 23. fpc^ti m )
Tisztabúza 
115- 135

Kétszeres
>0-81

Rozs
64-72

Árpa
50—58

Zab
48-54

Kukoricza 
80 90

Pozsonyban. 19. (pozs. in.) 80- Ilii 52—1)8 40- U 3.5 42 -----1.7
Baján, , 13. „ ,, 50- G7 33 40 -33 ----- 33 - —29 ------ 45
N. Kanizsán, G ■> n 63— 77 — 50—32 __ ----- 30 tiö —1)5
Temesváron, 9. — G7 -47 11 ------3 4 ------56
Mosonyban, 11 G V —id.5 — 46 60 30—39 33-38 72—66
N. Szombatban. lö. 8V— 9 (i — 53 56 38-42 ------36 —
Miskolczon, » 10. » ” ti 5 — 70 45—47 40-43 30-32 23-27 35-40

SfHdH|)n|iirosok és részvények árkelete
Decs, aug. 22kcn 5 pcent. slatusköt. lOO'/i ft-T 

4 pcent. st. köt. —. 3 pcent. st. köt. — —. 1834kt 
statuskölcs. (500 ft.) — — ; 1839ki (230 fi) — (• 
— 1S3!tki (30 ft.) — ft. — Bankrészvények darabja 
1008 Pesti középponti vasul (100 fi.) —. Nagy- 
szombati (100 ft.) 80; — Pesti lánczhid-részvény 
(100 ft.) —. — Gőzhajó-rész.v. (500 ft.) 556- _ 
Esterházy-sorsjegy 57'/« fi p. pben.

Hinta vl/.allas.
Budán aug. 23kánbór. regg. IC 11" 6'0'fólöU.

Tulajdonos; Borsos Márton. Nyomtatja Länderer és Hockonust Pesten.


